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Három irányból is megindult 
a német ellentámadás Charkov körül

issei

Legkorszerűbb négymotoros bombázóiknak aránytalanul nagy számát 
vesztettek el az amerikaiak német terület fölött - Csak feltételnélküli 
megadás eseten ismerik el Rómát nyiltvárosnak a szövetségesek (?)

Äz olasz szárazföld felkészült a fovábbi védekezésre
(P. A.) Kedden hajaidban a Szicília- 

védő német, cs olasz hadcsoportok min­
den fölszerelésükkel együtt kivonták ma­
gukat a sziget területéről, s ezzel ott a 
harcok végelértek. A szigeten július 
10-én szállottak partra az angol-ameri­
kai haderők, még pedig olyan elárasztó 
mennyiségben, amiről az olasz sajtó 
akkori közleményei megemlítették, hogy 
ez a támadási arány a szigeten túlter­
jedő hadi szándékokra mutat. Az után­
pótlások is még folyton növeltek ezt 
az elözönlő arányi, de a védők mégis 
hat hétig tudták tartani magukat, s a 
part rászállott tizenöt. hadosztály egy 
harmadrészét az elmúlt hat hét alatt 
harcképtelenné tették. Az angol-ameri­
kai. vállalkozásnak ez a feltűnő veszte­
sége előképe annak, hogy az olasz szá­
razföldre áttevődő további harcokban 
még nagyobb ellenállásra számíthatnak 
a partraszállók.

Ezt különben az új olasz kormány 
lapjai is kilátásba helyezték, mikor a 
föltétel nélküli béke angol-amerikai kö­
vetelésével szemben utaltak rá, hogy az 
olasz szárazföldön a puszta védekezéssel 
is cl fogják érni az ellenség kifárasztó- 
sát és kifullasztásóit. Hogy a mull világ­
háborúban is ezzel a védekező módszer­
rel a világ leghatalmasabb haderejét 
tudták elgyöngíteni, s most a délfelöl 
jövő ellenséggel szemben is megvannak 
az olasz szárazföld hosszú távolságainak 
a ki fára íztó nehézségei. Ezenkívül a 
1 edekezftsnek is több és tömegesebb 
hnderejii crödvonalak állnak rendelke­
zésre.

Iz niasz lapok<: által kilátásba helye­
zett szi ríj s védekezés eredményessége 
előrelőtt Itat ö, ha tekintetbe vesszük, hogy 
Szicília dó ezer négyzetkilométernyi te­
rülete h/t! hetébe és öt hadosztályába 
s ezzel orán\ns gépveszteségébe és hajó- 
tervbe került az angol-amerikai haderő­
nek. Igen érdekes, hogy a sokszoros túl- 
erejti támadók Szicíliában előbb lélek- 
Z'lt,lássál is dolgoztak', az hnerikábóI 
hazakerül I l.nrábbi kivándorol lak front- 
brnilaszlását is működésbe hozták, s a 
partraszállás kezdeti sikereit is ennek az 
olasz részen előéillotl meglepetésnek le­
hetett tulajdoni tani. Emiatt állott elő 
" védelemben bizonyos kezdeti megrok­
kanás. Annál nagyobb teljesitm-ny volt. 
begy a megmaradt védők olyan nagy el­
lenállást tudtak kifejteni. A vissznvonu- 
bis az ellenség fe-lőrlesével képí róiddalI. 
s az ellenség újabb partraszállási kísér- 
letpi a sziget eszéki partján mát nem 
tudtál; sikerülni, tehát ez olasz • zéu az- 
{iddre ml6 úUelepedestöl ag tudták gl-

vágni a védekező olasz-német erőket. A 
katonai szakértők meg is állapítják, 
hogy ez átI ele perlésnek maradéktalan és 
veszteségmentes végrehajtását a liad- 
történelem majd úgy fogja értékelni, 
mint győzelmekkel ■ fölérő hadi teljesít­
ményt. A győzelem ismérve abban is 
megvan, hogy míg a visszavonulók tel­
jes épségben, az utolsó géppuskát is út- 
szállítva tudtak az olasz szárazföldre el­
jutni, viszont ez ellenségnek öt had­
osztályra. 125 ezer emberre menő vesz­
teséget okoztak.

A szicíliai hadjárat, ezzel végétért. Ez 
a hadjárat arról is nevezetes marad, 
hogy ennek a hathetes időszakában for­
dult legkíméletlenebbül az ellenség a 
front mögötti lak-osság erkölcsi ereje 
megtörésére. A német városok terrori­
záló bombázása után ebben a hatheti 
időszakban támadlak sűrűbb bombázá­
sokkal az olasz városokt ellen is; ezek 
közölt méreteiben iszonyatos volt Róma 
légi bombázása, melyet az első elször- 
nyesztő hatású bombázás után ismétel­
ten is megtámadlak. A római bombázás

először július 19-én történt, nyomában 
a keresztény világ fcljajdulása hallat­
szott mindenünnen, s magában Olaszor­
szágban kirobbantotta a Mussolini le­
mondását és a fasizmus feloszlatását. 
Azonban e súlyos politikai hatáson kí­
vül azt mégse tudta elérni az ellen­
ség, hogy az olasz nép erkölcsi ereje 
megtörjön. Ellenben annál nagyobb ősz- 
szetartást kovácsolt össze, hogy az ellen­
felet a tisztességes béke feltételeiről 
való hajlamosságra késztesse.

A szicíliai harc véget, ért, de a tisz­
tességes békéért való harc, most már az 
olasz szárazföldim, még szívósakban fo­
lyik tovább. Kanadában az angol-ame­
rikai hatalmak erről az új harctérről is 
tanácskoznak, s egyúttal az orosz és ja­
pán harctér gondjait is szerelnék vala­
mi egyszerre ható nagy művelet tel meg­
oldani. Egyelőre csak az európai váro­
sok légi bombázásában látnak módot rá. 
hogy a front mögötti erőket megtörjék. 
A frontokkal magukkal nem bírnak. Ez 
a helyzet az, mely a tisztességes béke 
iránti meggondolásokat is a védtelen 
lakosság légi bombázása mellett elhozza 
a népek légkörébe.

Egyre jobban érezhetők a német 
ellentámadások a keleti arcvonal több

szakaszán
A keleti harctérről Zürichbe érkezőéit hir szerint — mint a Pest Írja — 

a keleti harctér több szakaszán, különösen Charkovnrl a német ellentáma­
dások egyre jobban érezhetők. A német vonalakra nehezedő nyomás lényege, 
sen enyhült. Charkov körül három irányban is megindult a német ellentá­
madás, A harc most teljes erővel foiyi k.

Berlinből jelentik: (MTI) Amerikai bombázókötelékek kedden Nyugat- 
és Délnyugat-Németország fölé reepült ek be Mint a Német Távirati Iroda ér. 
tesül, az amerikai kötelékeket német vadászok támadták meg a berepülérnél 
és visszarepülésnél egyaránt. Súlyos légicsaták zajlottak le, melyek során a 
német légvédelem és a német éjszakai vadászok 58 ellenséges repülőgépet 
pusztítottak el. A jelentéseket még ne m zárták le. Számítani lehet arra, hogy 
ez a veszteség jóval nagyobb lesz. A.nn yi mindenesetre bizonyos, hogy az 
észak amerik alak az augusztus 17-én n appal végrehajtott támadások alatt leg­
újabb négymotoros repülőgépeiknek aránytalanul magas számát vesztették el.

Ä ealabriai partvidéket bombázza 
a szövetségesek tüzérsége

Bernből jelentik: (B. T.) A szövetsé­
ges csapatok északafrikai főhadiszállá­
sáról jelentik, bogy az amerikai bad- 
erő kedden délelőtt vonult be íMcnsi- 
nába. Miután Messina megszállásával 
a szicíliai hadjárat véget ért, a szövet­
ségesek hajókat és repülőgépeket von 
nak össze az - olasz szárazföld ellen va­
ló támadáshoz. A szövetségesek tüzér­
sége bombázni a ealabriai partvidéket, 
amit az olasz tüzérség élénken viszon- 
zott. Brit és amerikai rombolók és 
ágytinaszádok a ealabriai partot bőm 
bózták, amelyet a szövetséges légierő 
éjjel.nappal támad. Hétfőn angol hadi­
hajók az Rufemio öbölben levő Vilii- 
Valencint bombázták, mi« m is ívunk 
ezerná; több gvtintot lőttek ki a Poll 
ensto öbölben levő Scalea kikötőjére.

Ankarából jelentik: MTI) A Német 
Pl jelenti: Az nu«<d Iniv-zo'«úlu; civil- 
lése szerin: .-zerd.ári a kora reggeli 
óvakiian Ljjái’ue> :.u.u, Nicjzsis vá­

róéban megszólallak a szirénák, mert 
néhány ellenséges repülőgép repült ai 
a város felett és több világi tó rakétát 
dobott le. Az ellenséges gép ok bombá­
kat nem dobtak le.

Zágrábból jelentik: (MTI) Szerdán 
hajnalban I óra ÜO perekor Zágrábban 
megszólaltak a légiriadót jelző sziré­
nák A légiriadó 1 órán és 18 percen 
ál tartott A hoki világos éjszakában el­
lenséges repülőgépek nem mutat koz­
ták. A riadó okáról meg nem adtak ki 
jelentést.

Riösevelt Rssey cba ér"
Amszterdamból jelentik: MTI) A

Német TI.jelenti; Az angol hírszolgá­
lat ottavai jelentése szer,bt Boosexélt 
Ouebechc érkezőt; Quebocből Zürichbe 
érkezeit bu úgy tudja, hogy 1 loose véli 
m ege r kéz epe után- rövidesen összeült 
Church illek valamint az angol és ka 
nadai vezérkar kiküldötteivel.

A Budapesti Tudósi tó jelentése sze. 
rint az értekezlet körében úgy hallat­
szik, hogy még e héten döntenek Róma 
nvilIvarossá történt nyilvánítása ügyé­
ben. Ugvlátszik, hogy a brit és ameri­
kai vezérkari főnökök azt tanácsolták, 
hogy addig ne ismerjék el Rómát nyílt 
városnak, amíg Badoglio nem teljesíti 
a szövetségesek feltétetelnélkülj meg. 
adásra irányuló követelését.. Olasz 
megadás esetén a szövetségesek eset­
leg kötelezettséget, vállalnak, begy Ró­
mát, nem száljják meg, sem pedig ka­
tonai célra, nem használják. Ebben az 
esetben talán a Vatikánt, vagy a nem- 
zrflközi Vöröskeresztet, esetleg vala­
mely semleges államot — elsősorban 
Svájcot — felkérnék, alakítsanak bi­
zottságot, amely kezeskedne azután 
Bőma semlegességéről.

Igen kemény és hosszú hart 
elätt állnak még a szövet­

ségesek
Stockholm. (MTI.); A stockholmi saj­

tó érdeklődésének középpontjában a szi­
cíliai kiürítésről szóló hírek állanak. \ 
Berlinből érkező jelentések nem becsü­
lik le Szicíliának. mint a Földközi ten­
ger egyik fontos erődjének jelentősé­
gét. hanem kijelentik, hogy megszállá­
sával a szövetségesek megteremtették a 
legfontosabb feltételét a délről jövő 
betörésnek sőt még azt a kérdést is fel­
vetik. vájjon a déli betörési kísérletié! 
egvidőben nem kfeérltk-e meg azt. hogy 
partraszáll janak valahol nyugaton, eset­
leg Franciaországban. Hangsúlyozzák 
azonban, hogy a szárazföld elleni be­
törés sokkal nehezebb lesz. mint ami- 
évim a .szicíliai uarUaszállás volt. A Lon-
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tlonbol Stockholmba érkező jelentének 
szerint Londonban nem túlságosan de­
rülátó a hangulat, mert tisztában 'an­
nak azzal hogy a szicíliai sikerért nagy 
árat kellett fizetni és hogy az eljövendő 
partraszállási hadműveletek még na­
gyobb veszteségekkel járnának. Azzal 
számolnak, bogy a szövetségesek, anion- 
nyiben további betörő kísérleteket akar­
nak tenni, még igen kemény és hosszú 
harc előtt állanak.

Washington. (Rúd. Tud.): Me Arthur 
főhadiszállásáról jelentik: Az amerikai 
csapatok megszállták a Salamon szige­
tek között a kis Vella la Vella szigetet. 
Nehéz bombavetők támadták Bérlik- 
Pápán olajmezőit.

Továbbra i$ élénk diplomáciai 
tevékenység folyik a 

Vatikánban
Róma. <MTl.): .4 Vatikánban nagy

tartózkodás tapasztal ható a legutóbbi 
olaszországi eseményekkel kapcsolatban. 
Érthető ez az állásfoglalás, mert a 
Szentszék, mbit közvetítő, nem vághat 
elébe a- eseményeknek. 4 Vatikánban
továbbra is igen élénk diplomáciai te­
vékenység folyik. .4 Szentatyát állan­
dóan tájékoztat jók a helyzetről.

Róma. (MTI.): A Giornale dltalia 
„Bombázás é< politika" rímmel a légi­
támadásokkal foglalkozik. Azt írja. hogy 
az angolok ezzel siettetni akarják a há- 
borii befejezését c> befolyásolni az olasz 
nép elhatározását. Az, Olaszország mű 
veszeti kincsei ellen intézett háború 
azért is bűnös dolog, mert teljesen hiá­
ba val ő.

Vég ha az olaszuk le is lennek a 
fegyvert, az angoloknak in-ég mm 
dig meg kellene verniük a neme 
leket, akik az. európai védelmi vo­
nalon helyezkednek el, ennek a 
védelmi vonalnál: pedig egyik sza­
kasza olasz területen húzódik.

leihalt 
őzvefly Tóth Mártenné

Eqv hónapi próbaidőre engedélyezték 
a vendéglősök heti szünnapját

Étkezdékre és kifőzésekre nem venetkozik a hotórozat
Nagyvárad thj. város I. foku iparba-

lósága 25.589/1943. kig. szám alatt a
vendéglátó iparosok üzemeinek heten- 
ként egv munkaszüneti nap iránti ké­
relme tárgyában a következő határoza- 
,ot hozta: A vendéglátó iparosok azon 
kérelmét, hogy hetenként egy napon at 
/árva tarthassanak 1913. augusztus ° 
16-tól kezdve egy hónapi próbaidőre 
engedélyezem.

Utasítom a vendéglátó iparosokat, 
hogy a \ endéglátó szakosztály által meg­
hirdetett időpontban üzleteiket tartsak 
zárva. A zárvatartás ünnepnapokra nem 
vonatkozik, amikor is a záraira soros 
vendéglátó iparos nyitva tartani köte­
les. A zárvatartás az étkezde és kifozé- 
sekre nem vonatkozik, azok továbbra is

állandóan nyitva tartani kötelesek. Az 
egy hónapi próbaidő elteltével a ven­
déglátó iparosok meghallgatása után a 
zárvatartás kérdésében újabb határoza­
tot hozok.

Indokolás: így határoztam, mert úgy 
a háhorus anvagtviny. mint a vendég­
látó iparosok által felhozott családjogi 
és egyéb indokolás alapján a zárvatar­
tás iránti kérelmet próbaidőre indokolt­
nak tartom.

Erről értesítendők a vendéglátó ipa­
rosok és a helyi újságok hirdetmény út­
ján azzal, hogy a határozat ellen a kéz­
besítést követő 15 nap alatt a város pol­
gármesteréhez címzett felebbezéssel le­
het élni. Nagyvárad. 1943. augusztus hó 
18. Or. Varga László s. k. tanácsnok.

M&sßUvi fádűute (täte a íeevístyseáé 
a mütfiüni mauti veuzépéBs 

ítifosetóját
Felesége orgazdaságért három hónapot kapott

Nagyvárad. Augusztus 17-étt. ked­
den d. c. fél 11 órakor, 91 eves ko­
rában meghalt Özv. Tóth Márt on né, 
szül. szigeti Györffy Cecilia. A meg­
boldogult özvegye volt Tóth Márton­
nak. a világháború előtti Nagyvárad 
törvényhatósági város tiszti ügyé 
szenek. Özv. Tóth Mártonná Nagy­
várad közszeretetben álló egyéni 
ségé volt, aki tevékenyen kivette ré­
szét a régi Nagyvárad társadalmi 
megmozdulásaiból. Betegsége és kora 
miatt már hosszabb idő óta vissza- 
von nils ágban élt. Erős és szívós ter­
mészetét azonban a betegség tiehc 
zen tudta legyűrni. Betegsége elle­
nire, még tavaly részi veti egyik uno­
kája esküvőjén.

Az elhunytat az olaszii Szentlé­
lek plébániai templomban ravata­
lozták fel és temetése is onnan tör­
ténik csütörtökön reggel 9 órakor.

Halálát kiterjedt rokonsága. az 
Imrik Győrffy és Horvátit család 
gyászolja.

Hirdessen 

a Mngyar Lapokban

Nagyvárad, augusztus 19, A nagyvá. 
radi törvényszék dr. Bóka-F app-taná- 
csa ma délelőtt, hozott ítéletet Műi lei 
Andor borbélysegéd és felesége, Zsiga 
Anna bűnügyében.

Az ügy tárgyalását — mint, annak­
idején meghűlik — dr Gavallér I.ászió 
büntető egyesbiró kezdte meg, majd a 
tanuk és sértett kihallgatása után át­
tette a. tanácshoz.

Möllert — mint ismeretes — lopás 
bűntettével vádolta a királyi ügyész ■ 
ség, azért, mert ez. év május 26-ikán 
Réti Anna margiitai vasúti vendéglős 
bezárt lakásából álkulcs használata ut­
ján elvitt 3044 pengő értékű ruhaneműt 
és 40 pengő készpénzt. Feleségét., Zsiga 
Annát ugyanbben az ügyben orgazda, 
ág vétségével vádolta a kir. ügyész­

ség, azért, mert ez év júniusában több 
napon át, a, férje által lopott holmikat 
a piacon árulta.

Mint ismeretes, Müller azon az éjsza­
kán, amikor Réti Anna lakását kifosz­
tották, Margittán járt, és két. expressz 
csomagot, adott fel a pályaudvaron. A 
csomagok ugyanolyan papírba voltak 
burkolva, mint amilyet másnap reggel 
a sértett lakásán talállak. Müller 
egyébként, már kétizbeen volt büntetve 
és pedig először 80 pengő pénzhünte 
tésre, másodszor 1 hónapi fogházra. 

Müller úgy a mult, mint a mai tár­

gyaláson mindvégig tagadott, (agadasa 
azonban tele volt. ellentmondással. Ha­
sonlóképpen ellc-ntmonod ásókkal ke- 
verten tagadott a feleséget is. A felso­
rakoztatott tanuk azonban közöltük 
három marginal vasutas, valamint a 
piaci árusok, akik részben vásároltak 
Mill leniéi öl a most, bűnjelként szereplő 
dolgokból, amelyekben a sértett a saját 
holmiját, .ismerj fel — valamennyien 
határozottan ellenük vallottak. Evünk 
megfelelően dr Levente kir. _ ügyész 
mindkét vádlott bűnösségének megái 
lapilását. és szigorú megbüntetését 
kérte.

A bíróság bűnösnek mondotta ki 
Müller Andort lopás bűntettében és 
ezért. — az enyhítő szakasz alkalma­
zásával — 1 évi és fi hónapi börtönre 
ítélte. Ebből az előzetes letartóztatás­
ban eltöltött 1 hónapot, és 10 napot ki 
töltöttnek vette. Müller An dan lét, bű­
nösnek mondotta ki a bíróság orgaz­
daság vétségében és ezért — ugyancsak 
a, 02-ik szakasz, alkalmazásával 
hónapi fogházra ítélte. Az elítéltek fel 
lehbezcst jelentettek be a bűnösség 
megállapítása, a kir. ügyész pedig a 
02. szakasz alkalmazása miatt és sú­
lyosbításért. A kár. ügyész ind it várivá 
ra a bíróság elrendelte a* elsőrendű 
vádlott. Müller Andor előzetes letartóz 
tatásának további fenntartását.
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További adományok 
a harctéren küzdő Honvédek 

számára
Kevés mozgalomnál tapasztanánk 

olyan nagy megértést, mint most, arai­
kor a harctéren küzdő fiaink számára 
küld szeretetcsomagot Bihar megye es 
Nagyvárad lakossága. Úgy érzi minden 
magyar ember, hogy kötelessége ebben 
a mozgalomban részt vennie és öröm­
énél küldi el szeretető, jeléül a messze 
idegen földre. Vasúton és postán egy­
re érkeznek még mindig a csomagok, 
amelyek az áldozatkészség legszebb 
példáját mutatják. Most a következő 
adományokat nyugtázzuk:

Borszegi körjegyzőség 3 üveg bor, 
380 cigaretta, keksz, szalonna. Postán 
és vasúton igen értékes csomagokat 
küldtek Ottómén, Érkörtvélyes, a po­
kol ti Bajtársi Egyesület, Mezógyán, 
Sáp, Szalacs, Krasznai Antalné Mezö- 
gyan. Diós Imre Sáp, Bagamér, Bugyi­
vá® ár hely 4 csomagot, Körös tarján 20 
csomagot, Körosgyéres 10 csomag, Zsa. 
dány község 2 csomag 610 pengő, Bi- 
harszentandrás 4 csomag, Újpalota 27 
csomag, Told 15 csomag, 5 liter bor, 
360 cigaretta, Szászfáivá 60 csőmig, 
Geszt 8 csomag. Körösbarlang 90 cso­
mag, 58 üveg bor, Bihar 30 csomag, 3fi 
liter bor, egy félliter rum. Mezőtelegj 
42 csomag, Kisbáród 40 csomag, 23 li­
ter bor. 63 pengő, Hegyközpályi község 
62.80 pengő, 3. korpádi Horthy Miktől 
állami Népiskola és Nevelőintézet if­
júsága 20 pengő, Érkeserű község Vt 
csomag, 25 pengő, Beret tyószentmir- 
ton 160 pengő, Okány község 324 pengő, 
Feketeerdői üveggyár és község 297.92 
pengő, Szabó János országgyűlési kép­
viselő 20 pengő, Bollinger Árpád Va- 
radszöllős 30 pengő, Nagyvárad város 
iekolánkivüli Népművelési bizottsága 
által rendezett szabadtéri előadás tisz­
ta jövedelme 1210 pengő, Hesz Márta 
Nagyvárad 5 pengő, Moeskoni Zsig- 
mond 3 pengő, özv. Butvka Lajotmé 10 
pengő, Almásfecyvernek kőzr-ég 87.76 
pengő, Nagyvárad szerkesztősége ló 
pengő.

A gyűjtési akció meg tart. és bizo­
nyos, hogy a további adományokkal is 
támogatni fogja a közönség azt a ne­
mes célt, és igy elérhető lesz, hogy 
minden bihari és nagyváradi honvéd 
megkapja rövid időn belül a maga 
szeretet csomagját.
44^4^4« >»-»»<>»»» $ ♦ ^

Szabó János 
országgyűlési képviseli) 

felhívása Nagyvárad iparos 
és munkás társadalmához

Lemondott tiszteletűi jóról 
a cigánytelep új vajdája

f
Építőanyagot és eszközöket kér a házak kijavítására

Nagyvárad, aug. 18. Nemrégen nevez­
te ki dr. Soós István polgármester a Ci­
gánytelep vajdáját Lakatos Áriám sze­
mélyében. A kinevezett vajda most 
hosszabb levélben köszönte meg a kine­
vezést, egyben bejelentve, bogy a meg­
állapított havi 10 pengős tiszteletdíjá­
ról a szegények javára lemond.

A cigánybiró ebben az időben nem
tudhatta, hogy tisztcletdiia közben 20 
pengőre emelkedett. azonban ez nem 
kisebbíti jóindulatát valamint azt a kü­
lönös kiválóságát, mely szerint ő az

egyetlen városi alkalmazott, aki lemon 
dott fizetéséről.

Levelében a cigánybiró hivatkozik a 
Cigánytelep elhanyagolt állapotára ásót, 
lapátokat, meszel és különböző építke­
zési anyagokat kért arra a ‘célra, hogy 
a telepet rendbehozat Itassa. Egyben 
diplomatikus módon különböző termé­
szetbeni járandóság megszavazását kérte, 
ami egyébként jóval meghaladja tiszte­
letdiját.

A város vezetői azon lesznek, hogy a 
vaida kérését közmegelégedésre teljesít­
sék.

Kaptuk az alábbi közleményt:
,,Minden öntudatos magyar iparos és 

munkásnak kötelessége bekapcsolódni 
abba a mozgalomba, amelyet a várme. 
gye és város vezetősége indított, hogy 
harctéren küzdő honvédeinket szere­
tet csomagokkal lássuk el. Honvé­
dőink mindnyájunkért küzdenek, 
mindnyájunk otthonát, védik, szeret«- 
tünkről mindnyájunknak biztosítani 
kell őket. Ennek az a módja, hogy a 
szórtét, csomagot küldő mozgalom­
ban valamennyien részt veszünk. Min­
den csomag rendeltetési helyére jut ős 
a magyar honvédnek szerez örömet- 
Vegyük hát ki mi is részünket az öröm 
szerzésből; adakozzunk a mozgalomra. 
Bajtársi köszöntéssel Szabó János or­
szággyűlési képviselő.
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Hat heti hősies ellenállás után 
a tengelycsapatok kiürítették

Szicíliát
Hube páncélos tábornok utolsónak hagyta el a szigete*, 

íz útim ál bontakozott ki a legújabb szov'el támadás
Berlin. (MTI.) Az 1 nterinf je­

lenti: Augusztus 17-én, a kora­
reggeli órákban az utolsó német 
és olasz csapatokat kivonták 
Szicília szigetéről, az európai 
erőd előteréből és minden hadi­
anyaggal és felszereléssel a szá­
razföldre tették át. A szigetet 
utolsónak Hube páncélos tábor­
nok, a szicíliai német csapatok 
főparancsnoka hagyta el. Ezzel 
csaknem hat heti ellenállás 
után, hatalmas túlerővel szem­
ben, a hadtörténelemben egye­
dülálló teljesítményt vittek vég­
be. Ellentétben Dünkirchennel, 
ahol a britek minden felszerelé­
süket elveszítették, itt egy 14 
napig tartó átszállási hadműve­
letet olyan sikerrel vittek végbe, 
hogy most az olasz szárazföldön 
ütőképesen áll a hadsereg ké­
szenlétben páncélosaival, ütegei­
vel, nehéz fegyvereivel egészen 
az utolsó gépfegyverig.

Szicília védői rendkívüli 
súlyos veszteségeket okoztak 

az angolszászoknak
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: 

Hube páncélos tábornok csapatai, me­
lyek olasz kötelékekkel vállvetve hat 
hétig ellenállottak az angol-amerikai 
invázióé erőknek csekély veszteség mel­
lett, a brit. kanadai és északamerikai 
hadosztályoknak rendkívül súlyos vesz­
teséget okoztak. Ezek a veszteségek 
olyan súlyosak voltak, hogy a hadosztá­
lyok létszámát legalább 30—35 száza­
lékkal rsökkcntelték. A német harci 
erők Szicíliában kereken 400 amerikai 
és brit harckocsit. 63 löveget és 200 
repülőgépet zsákmányoltak, vagy sem­
misítettek meg. Ezenkívül 29 naszádot 
és egy korvetet clsiilycsztettek. A had­
műveletek során az olasz hatóságoknak 
több ezer foglyot adtak át.

Három német hadosztály 
védte a szigetel

Berlin. (MTI.) Az. Tnterinf jelenti. 
Szicíliában Ital heti szünet nélküli 
harcaiban a német csapatok és olasz 
kötelékek a számbelileg túlnyomó 
fölényben levő angol-amerikai erők 
kel szemben tartottak ki. Összesen 
bárom német hadosztály volt Szieiba 
ban. a Goring páncélos hadosztály, a

15-ik páncélos és a 29-ik páncélgrá­
nátos hadosztály. Az olasz egységek­
kel együtt ez a három hadosztály 
legalább 14—15 angolszász-francia 
hadosztállyal és színes csapatokkal

szemben tartott ki a legnagyobb ered­
ménnyel. Az Európa elleni támadás­
ra összpontosított csapatok szí nej a vá- 
ból legalább öt hadosztály megsem­
misült.

Magyar és német repülők 
eredményes támadásai a keleti

fronton
Berlin. (MTI.) A nemzetközi tájé­

koztató jelenti a keleten folyó légi- 
harcokról: a német légierők a keleti 
arevonalon folyó eredményes harcai­
ból a következőket közli:

Nehéz német bombázók és zuhanó­
bombázó kötelékek több csatarepülő 
kötelékkel vállvetve, egymást követő 
hullámokban hatásosan támadták a 
szovjet csapa (gyülekezéseit és készen­
léti állásait Izjnmnál. valamint Idő­
sorod isk térségében. Bjelgorod tér­
ségében is több. mint 1000 német 
harci zuhanó és csatarepülőgép tá­
madta hatásosan a bolsevista páneé

piilők ugyanebben a térségben szá­
mos bombával árasztottak el egy 
szovjet kirakó pályaudvart és ott sú­
lyos rombolást végeztek. A középső 
arcvonalon német harci, zuhanó és 
csatagépek egyesített támadásai a 
szovjet menetoszlopok és tüzérségi 
állások ellen különösen eredménye­
sek voltak. Keddre virradó éjszaka 
főként a keleti arcvonal (léli szár­
nyán kiváló eredménnyel támadtuk 
a szovjet utánpótlási forgalmat. En­
nek során egv löszervonal a levegőbe

vasúti kocsit vesztettek, ezeknek nagy- 
része rakományával együtt elégett. 
Német vadászok és a légvédelmi tü­
zérség 65 szovjet repülőgépet lőttek le.

Izjumnál újabb n?gv támadá­
sokkal kísérletezett a Szovjet

Berlin. (MTI.): A keddi hadi jelentés 
kiegészítéséül közük a Német 1 ásírati 
Irodával: lzjum térségében k ö rü ‘belül 
150 kilométernyire délkeletre a bjelgo- 
rodi harctérről már napok óta erős szov­
jet készülődés állapítható meg, ami jó 
célpontul szolgál a német, magyar és 
szövetséges harcigépeknek. Innen akar­
ták a szovjet csapatok a német védelem 
áttörését elérni, ami nekik Bjel&orod- 
tól délnyugatra csaknem szünet nélkül 
kéthetes tömegtámadásaik során t leg­
nagyobb veszteségek ellenére sem sike­
rült. A Bjelgorodtól délnyugatra ide- 
oda hullámzó harcok, amelyek színhelye 
a szovjet lövészhadosztályok és páncé­
losok tömegsírja lett. olyan erős mérték­
ben el lanyhultak, hogy a bolsevisták 
augusztus 16-iki támadásai csak helyi 
jellegüeknek nevezhetők. Ezeket * -tá­
madásokat a német csapatok vissza­
verték. Ezzel szemben a szovjet most Iz- 
jum térségében is 11 lövészhadmztály- 
lyal kezdett támadást.

Vitéz Csatay Lajos hsnvédalmi 
miniszter tisztelgő látogatása 

a német hadvezetőségnéi
A MTI jelenti; Vitéz Ceatav Lajos 

vezérezredes, honvédelmi miniszter, az. 
eddigi szokásoknak megfelelően, a.né­
met hadvezetőség meglátogatására uta­
zott.

repült kél másik vonatot pedig fel­
ni«,.,,, „„„„„„„ „ ,......... gyújtottunk. A bolsevisták hétfőn 23
losok gyülekezéseit. Magyar harci re- mozdonyon kivid több mint 400

Közvetlen támadást terveznek 
az angolszászok Németország ellen

Quebecben fontos kérdéseket tárgyalnak meg az angolszá z
vezető férfiak fj

London. (Búd. Tud.)- Lapértesülések szerint Roosevelt és Churchill tárgya­
lási anyagát hét pontban foglaltál; össze és pedig: l. További hadműveletei:
Európában. 2. Együttműködés az Egyesült Államokkal az európai tájékoztató 
szolgálat érdekében. 3. Szorosabb kapcsolat Anglia, az Egyesült Államok és 
a Szovjetunió között, különösen a megszállott területek közigazgatása tekinte­
tében. 4. Az algíri brit felszabadít ási bizottság elismerése 5. Róma nyílt- 
várossá nyilvánításának kérdése. 6. Az olasz hadifoglyokkal vtdá báné 1 
ügye. 7. A háború utánra vonatkozó különféle kérdések megbeszélésé.

Kerned« önálló hadsereggel akar
fellépni

Washington- (Búd. Tud.) A Que­
becben megvitatásra kerülő kérdések 
között szerepel Kanada kérdése is. 
hogy önálló hadsereggel harcoljon 
Európában. Valószínű, bejelentik az 
értekezleten hogy egységes főpa­
rancsnokság létesül az európai és 
ázsiai harctéren. Az egységes főpa­
rancsnokság betöltése tekintetében

GAZDAG e»rH us*

csütörtökön, S9 u vstc fél 8 órakor 
tvrImi megnyitó st y

elsősorban Marshall. Eisenhower és 
Alexander neveit emlegetik. A ren­
delkezésükre álló csapatokkal hajta­
nák végre az. Európa elleni inváziót. 
A délnyugat csendes-óceáni főpa­
rancsnokság tekintetében Stilwelt

neve áll előtérben. Mérlegelni fogják 
a stratégiai helyzetet is, mert meg­
erősödött az a vélemény, ltogy köz­
vetlen támadásra van szükség N-émel-
mnii———■ I' I n'inin I II inrermi ■ ü l i

Utazásnál
a változó életmód zavarja a rende«

I emésztést. Ez émelygést, fejfájást 
I okoz. Ne felejt’e hogy utazáshoz

Jó ^hashajtó*

ország ellen. Ezzel szentben, az ango­
lok felfogása az, hogy elszigetelt ak­
ciókat kell folytatni a Földközi-ten­
ger különböző pontjain. A szövetsé­
gesek mértékadó köreiben nem tit­
kolják, hogy egv Európa elleni invá­
zióé kísérlet óriási áldozatokkal járna.

vp. -V” se r-' T$ ^ J
tsz©: frsiüía^ai

világvárosi n űso'r M
v<*' i y* *
t í .V ' » í(4 ti <í-'J

tofcwiti... SLas-Hki* MÖMMX-ÄjJEA

Oifőzelmi mámorban úszik ctz 
angolszász világ

Bucnos-Avres. (MTI.) A Stefani jelenti: Washingtonból jelentik■ Most 
amikor az angolszász hírverés Olaszország és Németország ellen fokozza 
megfélemlítő. Inul járatát és n két ország helyzetét olyan komor színekkel 
ecseteli. hogy abból saját közönsége az olasznl: és nemetek- küszöbön állá 
összeomlását és fegy vériét ét "lét kénytelen kiolvasni, érdemes rámutatni 
Rvrnrsnek. az Egyesült Miautok mozgósítási miniszterének- \\ nsliington- 
hun lett igen jellemző kijelentésére. Byrnes miután kijelentet to. hogy 
Németország és Japán ellen biztosra vehető a győzelem szászét int a kö­
vetkezőket mondotta Mi sem támaszthatja ala ama reni"n\iinkel. hogy a 
tengelyhatalmak- a közeljövőben fclt'tcl nélkül megadják magokat. Ezt a 
vélekedést, amely bizonyára hid a zuhanyként hatott az angolszász hír- 
verés irr nyitóira, nem kevésbé hat ti sós szaval; kát ették Byrnes ezeket 

‘;<i Bizonyos hr gy mi ma ugyanoly im közel iáinak a győzelem- 
'•ez mht' a ler-r1 '•,primal, 1° i'A-ben. 'Minthogy n tengely !;<‘t eve nem

...... I I r, I- ékei ni. ugyanúgy velő szintű, hogy rziittn1
nz egyesült nemzetek fognál; hasonlóan járni.
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Róma
bombáz fsának

kérdése

Mennyi illetéket ^ 
kell leróni a számlák

után?Róma. (MTI.) A Crinmalc d'ltalin 
beszélgetést folytatott Róma nvilt vá­
rossá történt kinyilvánításáról Iiosco- 
vnl, a római egyetem nemzetközi jogi 
tanárával, aki többek költött ezeket 
mondotta: Az olasz kormány azt a 
kívánságát, hogy az ellenség mond­
jon le Róma bombázásáról, két tény­
re alapította: az egyik a lateráni szer­
ződés, amely megállapította, hogy 
Róma szent város. Ezt a szerződést 
annakidején valamennyi kormány­
nak tudomására hozták. A másik az 
a tény. hogy az angol kormány an­
nakidején tudatta az olasz kormány­
nyal, hogyha az olasz légierők bom­
bázzák Athént, vagy Kairót, ők is 
bombázzák Rómát. Az olasz légierő 
tartózkodott e két város bombázásá­
tól és ennek jogán hasonló elbánást 
kívánnak Roma számárat Arra a kér­
désre hogy Róma nvilt várossá nyil­
vánításához ricg-r a kormány egyol­
dalú nyilatkozata, Rosro határozottan 
kijelentőié, hogy a nemzetközi jog és 
joggyakorlat elismeri a kormányok­
nak azt a jogát, hogy rgv bizonyos 
várost egvoldalulag is nyílt várossá 
nyilvánítsanak. Róma esőt eben nagy 
értékekről és a katolicizmus köz­
pontjáról van szó. A továbbiakban 
még rámutat arra. hogy a nemzet­
közi joggyakorlat is megerősítheti a 
hasonló eljárások érvényesítését, mert 
a nemzetközi joggyakorlatban nines 
meg a nvilt város kifejezés, hanem a 
múltban a nem védett várost értették 
nyílt városnak és az ilyen város ellen 
támadásokat és a légi háborút tiltja 
a nemzetközi joggyakorlat és a nem- 
zétközi jog.

\ Magyar Taxirati Iroda jelenti: A 
pénzügyminiszter rendelet el adott ki a 
,zámlailletékkel kapcsolatos egyes kér­
dések szabályozásáról. A rendelet a Bu­
dapesti Közlöny legközelebbi számában 
jelenik meg. Eszerint a kereskedők, 
vagy más iparűzok a saját üzletük tár­
gyairól, vagy az azokból a várható kö­
vetelések felől üzletfelek részére kiállí­
tott olyan írat első példánya, számla, 
árujegyzék, kimutatás, könyvkimutatás, 
számlásjegy után tekintet nélkül arra, 
hogy a kiállító aláírta-e vagy sem és

Augusztus 26-án tartja második évi 
közgyűlését az Erdélyrészi Hangya 
Szövetkezetek Marosvásárhelyi Köz­
pontja.

A közgyűlésre igen kedvező mérle­
get terjeszt elő az igazgatóság. A 
789.900 pengős tökét 1.5 millió tar­
talékalap, 1. 3 millió értékcsökkenési 
tartalék, 1.3 pengős értékkülönbö­
zet i tartalék támasztja alá. 3.5 millió 
pengőt képvisel a mérleg vagyon ol­
dalán az ingatlan értéke, a berende­
zés és felszerelés pedig több mint 1.5 
millió pengőt, ér.

A szövetkezet belső erejét mutatja 
a visszleszámítolt váltók aránylag 
csekély tétele. A szövetkezeti köz­
pont egyébként közel negyven millió 
pengő forgalmat ért el a termelés-, 
értékesítés- és fogyasztási iizletágak-

hogy az abban kimutatott követelés ki- 
egyenlítését elysmeri-e vagy sem. a kö­
vetkező illetékeket tartozik fizetni: ha 
a díjakban feltüntetett érték főösszege 
az 50 pengőt meg nem haladja, 5 fil­
lért. 50 pengőnél több, de 100 pengőnél 
kisebb összeg után 10 fillért, 100—200 
pengőig 20 fillért. 200 -500 pengőig 50 
fillért, ötszáz pengtől ezer pengőig 1 
pengőt, 1000 pengőnél nagyobb összeg 
után minden megkezdett 1000 pengőre 
1 pengő illeték esik.

ban. Az irányított árak és a korláto­
zott feleslegszerzési lehetőségek mel­
lett is sikerült 241.474 pengő tiszta 
felesleggel zárni az üzletévé*. A fe­
lesleg megállapítása előtt 213.070 
pengőt vásárlási visszatérítés és 130 
ezer pengőt az Alkalmazottak Nyug­
díjintézetének javára irányzott elő az 
igazgatóság. A tiszta feleslegét köz­
célokra fogja fordítani.

A közgyűlés tárgysorán az igazga­
tósági tagok választása mellett alap­
szabály módosítás is szerepel s en­
nek során kibővítik az üzletkört. A 
közgyűlés — mint a fentiekből meg­
állapítható — a gazdasági front har­
cának egy csendes, de az eredmények 
folytán jelentős ünnepe lesz amelyen 
megjelenik Erdély gazda társadalma a 
legtávolabbi falvakból is.

Közei negyven millió pengő forgalmat 
ért el 1942-ben az Erdélyrészi Hangya

Auguszfus 26-án taitják meg a második évi közgyűlést

Rifvidesen felállítják 
a kisegítő karitalílmi 

alakulatokat
A Magyar Távirati Iroda je. 

lenti: A belügyminiszter rende- 
letet adott ki, melynek értelmé­
ben augusztus 21-én hatályba 
lép a közbiztonság fokozottabb 
védelméről nemrégen kiadott 
kormányrerrT ''let, amely a kise- 
gítő karba..fiimi alakulatokról 
rendelkezik. A kisegítő karha­
talmi alakulatok célja a helyi 
rendőri őrszemélyzet megerősí­
tése, feladata ehhez képest a 
közrend és közbiztonság meg­
óvásában való segédkezés. A 
belügyminiszter elrendeli, hogy 
a kisegítő karhatalmi alakulato­
kat haladéktalnul fel kell álli- 
tni. Az ezzel kapcsolatos intéz­
kedéseket a m. kir. rendőrség 
budapesti és vidéki főkapitánya 
teszi meg.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦

Látogatás a nagyváradi 
légó kórházakban

Nagyvárad, augusztus 18. Szerdán 
reggel dr Cziffra Kálmánná a. váradi 
légó elnöknője, dr Soós István polgár, 
mester, dr Szirmay Kálmán tisztiorvos 
és dr Irnrik Károly gazdasági tanács­
nokhelyettes meglátogatták a% újonnan 
felszerelt Tanítók Házában létesített 
lógó kórházat.

Megállapították, hogy az 50 ágvás 
kórházba megérkeztek a minisztérium 
által küldött lepedők és pokrócok és 
azt, hogy a kórház most már tisztán cs 
teljes rendben áll rendelkezésre.

Ezután meglátogatták az ugyancsak 
50 ágyas Epreskerti légó kórházat, 
melynek felszerelése még kissé hiányos 
és intézkedés történt a hiány sürgős 
pótlására.

A talizmán
Irta: vitéz Majoros József

Molnár Róla és Kaimon Jenő holt- 
fáradtan dőlt he a ki* fedezékoduba. 
/Vágy üt állt a kőt zászlós mögött, 
szétszórt szakaszuk messzire előretolt 
őreit ellenőrizi ék s n koromsötét orosz 
éjiszaka meg a csontig vágó kegyetlen 
hideg esek még jobban kifárasztotta n 
két, fiatal tisztet. Jól esett most meg­
térni egy kis pihenőre, pár órácskára 
fagy tahin csak. egy-két percre, ki tud­
ná azt megmondani, hiszen itt minden 
bizonytalan.

Molnár zászlós már le is dobta magát 
az egyik fekvőhelyre és minél nézte a 
társát. Kálmán még állt. kigombolta a 
zubziibbonvát * cigarettát kotorászva 
elő a görbéből a. kis petróleumlámpa 
üvegje föle görnyedt. hogy rágnijtson. 
Es ahogy igy meghajolt a mellért szét, 
nyíló ing hasadékán egyszerre csak 
megcsillant valami a kis lámpa gyér 
fényé/)'-Ti.

-— Te Jenő, --- rnieJkodett fel kissé
Molnár és ösz.ehúzett szemekkel meredt 
a csillogó valamire. — mit hordasz le 
ott a melleden?

Kálmán zászlós elpirult rgv kissé, 
mint akit rajtakaptak valamin, azután 
nyugodtan felegyenesedett és az ujjai 
közé vette a kis fénylő tárgyat. Ezüst 
’ánrnn kit ezüst érem mit, tövissel ko­
szorúzol t Krisztus.fej rajta.

— 1 menyasszonyomtól kaptam, —
tegyezte meg Kálmán csendesen.

Molnár csodálkozva nézett tarsara. 4 
század legendáshírű zászlósa, számtalan 
véres roham legelső bajnoka, aki olyan 
fölényesen beszélt mindig az éjeiről• 
halálról, íme, most itt áll előtte, mint 
egy együgyű kis gimnázisla, babonás 
amulettel n nyakában. Kern állhatta szó 
nélkül:

— És mondd Jenő, hiszel te az ilyes­
miben?

— Hiszek, — terült szét az egyszerű 
szó a kis fedezékben.

— Csodál kozom ezen, — folytatta 
Molnár. — te, a civilizáció felvilágosult 
koponyája, a józon. megfontolt értelem 
embere lingvnn hihetsz ilyen babonák- 
ban? \Jem értem!

Kálmán zászlós csendesen visszatette 
az. érmét az. inge mögé, melyen leszívta 
a ri gnr éti ó jq füstjét, azután elgondol- 
kór’ q, n oí von halkon c*ák ennyit ’ölo­
szolt:

— Érteni magam sem értem. De hi­
szek hennr!

Azután némán lefeküdt ö is, és Mol­
nár valahogyan ügy érezte, hogy most. 
ebben a pillanatban felesleges, bántó, 
rőt. durva lenne minden további szó. 
Lassan kiégett Kálmán ri garet tája is és 
lefeküdtek egymás mellett nyitott szem­
mel, a gondoláink rá,ült álmodozásá­
ban, ahogyan nzl tőlünk nagyon mess- 
ssire. lévőit szokták . . .

*

Talált egy fertályáról félthettek igy, 
amikor egyszerre odahünn felviharxott 
n pokol. 4 távolból halálrakéták puk­
kanása hallatszott, cikázó, tüzes nyelvek 
nyaltok végig a jeges erdőt és mintha 
ezer meg ezer farkas rohanna mind kö­
zelebb ziháló horpasszal véresen tájié­
it ózva . ..

Kálmán ás Molnár egyszerre ugrottak 
talpra, a kis ajtón éppen csak beordi- 
tolt az egyik honvéd, hogy tón,adás, de 
ölt szinte már nemi is hallották, rohan­
tak n szakaszuk felé . ..

*

A kötözőhely orvosa egykedvűen állt 
a hét. hordágy előtt. Kát fiatal zászlós 
feküdt a lábainál. Mindkettőről lefejtet­
ték az Inget, az egyiknek a vállát ron­
csolta szét egy golyó, esttnya seb volt, 
de néni életveszélyes, n másiknak csa­
pón a szíve fölött buggyant elő egy 
pór csepp vér,

— Halálos sm lövés — mormogta az 
orvos és odahajolt a másik fölé. Az él', 
szén ledet!, fontosabb volt, mint a ha­
lott. Molnár zászlós lázét*an járattá szer­
teszét. a tekintetét a jödszogü helyiség­
ben, sok vért is vesztett, a váll sebe is 
irtózatosan fájt, de hirtelen megmere­
vedve döbbent a mellette lévő hord­
ágyra. Kálmán zászlós feküdt ott, tiioz- 
dulatlanul és olyan rsrndese.n. ahogyan 
csak a halottak tudnak.

— Doktor! — sírt. fel Molnár. — mi 
van vele?

Az orvos megvonta a vállat
— Szívlövés. Meghalt.

Az nem leheti — hördüli fel Mol­
nár. — Doktor, vizsgáld meg!.., az

amulett! . . .
Az orvos először azt. hitte, hogy csak 

lázában beszél n sebesült, de hogy a: 
amulettet említette, eszébe jutott, hogy 
már az imént is megakadt a szeme azon 
a szétrnnrsolódott kis holmin ott a ha­
lott mellén. Érdeklődve vette most a 
kézébe, Istenem, kis estist érem, Krisz- 
tusfej rajta. ,4z orvos felfigyelt, a golyó 
a Krisztus-fejet, is eltalálta, mintha a tö­
vist még béljebb akarta volna ütni az 
isteni homlokba, de mintha a kemény 
fém ellenállt volna a másik fémnek.... 
Izgatottan hajolt közelebb a fekvőhöz, 
óvatosan ráhajolt a véres mellkas föle 
és lélekzetét visszafojtva hall gat ódzott. 
Aztán nagysokára lassan felegyenese­
dett, valami belsőleg nagyon megindít­
hatta, mert az arca olyan fehér volt, 
mint a köpenye és a kis amulettet néz­
te n kezében, kimondta a legnagyobb 
szót, amit orvos kimondhat a beteg fö­
lött:

— F.r

KöhVión é< Molnár együtt u'aztak ha 
r.a szabadságra 4úton kévését beszél 
gettóit, Inszen mindkettőnek pihennie 
kellett, de az egyik kora tavaszt alko 
rtyon, mikór a lengyel K árpátok ón ro­
bogott keresztül n vonatuk. Molnár oda 
fordult Kálmán felé és hóikon ennyit 
mondott:

— A menyasszonyodnak késcsókomat 
add át! És — lassan elfordította a, fe­
jét -— és ha lehelitek . . . küldjétek 
egyszer majd nekem is egy olyan., 
talizmánt ., .

vitéz Majoros József.

.uwfrijRTO53T
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Sanda* Mggvátadi eggelmi Uallgaiá

Mikussay József nagyváradi tanár beszámol a gálosházai barlang szépségeiről
és a Szakács testvérek elsőségéről

Nagyvárad, augusztus 18. Néhány 
nappal ezelőtt nagy feltűnést keltett 
lapunkban az a cikk, amelyben Sza­
kács Sándor nagyváradi egyetemi 
hallgató uj, hatalmas cseppkőbarlang 
felfédezéséről számolt be. A cikk 
megírására az adott alkalmat, hogy 
az általa felfedezett barlanggal kap­
csolatban a rádióban és több vidéki 
napilapban téves hírek jelentek meg, 
azt. állítva, hogy az említett barlan­
got dr Xántus kolozsvári tanár fedez­
te volna fel. Szakács Sándor a legko­
molyabb bizonyítékok birtokában 
megcáfolta ezt az állítást. Most Mi- 
kussay József tanár leírásával újabb 
bizonyítékot szolgáltat elsősége mel­
lett. Ezenkívül szerkesztőségünkben 
arra is rávilágított, hogy hogyan tör­
tént. a kolozsváriak „felfedezése".

„Szombaton délután egyik tanítvá­
nyom, Szakács Dezső kerestt. fel az­
zal a meglepő hírrel, hogy bátyja 
Szakács Sándor egy új barlangot fe­
dezett fel Gálosháza község mellett. 
Megkért, hogy menjek ki velük más­
nap és nézzem meg a barlangot. Be­
vallom, eleinte kissé húzódoztam a 
kalandosnak ígérkező vállalkozástól, 
de a rábeszélésnek engedve, végül is 
rászántam magam.

A reggeli turista-vonattal mentünk 
Aikosd községig s onnan gyalog ve­
zetett tovább utunk Gálosházáig. Gá­
losháza előtti dombokon a kartsz-'ü- 
nemények egész sora tűnik fel.

Iszalagbércse folyondáraitól befu­
tott kis domb tövében, fűzfáktól kör- 
nyézetten áll a barlang nyilasa. Előtte 
kicsit megduzzasztott patak tócsát al­
kot. E tócsából vékony kis erecske 
szivárog be a barlangba. Létrával, kö­
telei! és világ/itóeszközökkel felsze­
relten indulunk neki. A község két 
kiváncsi kis paraszt legénykéje is 
csatlakozott hozzánk. A patakba gá­
zolva beléptünk a barlang nyílásán. 
Pár méteres ut után a patak mintegy' 
3 és fél méteres talon esik alá, Lám­
pát gyújtottunk és hátunkra bősége­
sen permetező vizhullás közepette 
ereszkedtünk alá. Mintegy 10 m. ma­
gasságú előcsarnokban találjuk ma­
gunkat. Itt már félhomályban. Az elő­
csarnokból két út vezetett tovább: az 
egyik alant, ezt követi a patak, a 
másik fent indul. Először mi is az

Az utunk egyre szűkülő folyosón 
visz tovább. Csak nagy elővigyázat­
ta! haladhatunk előre A cseppkő- 
képződmények egyre tömegesebbek 
és szebbek. A mennyezetet sűrűn hó­
fehér cseppkövek borítják. Nem tud 
az ember szeme betelni a látvány 
szépségével. Az oldalakat is cseppkő 
kérgezi be. Ezek csap, majd hagyma, 
majd szalag alakúak, majd pedig 
osz. Oppá nőnek össze.

Közben a két Szakács testvér fel­
hívja figyelmemet azokra a jelekre, 
mélyekét júliusban itt jártukkor tettek 
a barlang jobb oldalára. Egy széle­
sebb sima lapon e felírás látható:

Szakács Sándor egyik diáktársának, 
Danilisz egyetemi hallgatónak, a 
Zichy-barlang vezetőjének is meg­
mutatta barlangját Ez a diáktársa ve­
zette a barlanghoz dr Xántus János 
kolozsvári tanárt, akit azután a bar­
lang felfedezőjeként mutatott be a 
rádió és több napilap.

Szakács Sándor egyébként most 
újabb felfedezéssel lép majd a nagy 
nyilvánosság elé. A gálosházai bar­
langtól nem messze egy még nagyobb 
és még szebb barlangot talált, ame­
lyet még nem tudott egészen feltárni. 
Rövidesen azonban ezt is ismertetni 
fogja lapunk hasábjain.

Lássuk azonban most Mikussay 
József beszámolóját. Mikussay József 
a barlangban tett útjáról a követke­
zőket mondotta:

alant, vezető utat követtük. Mindenütt 
Szakács Sándor vezetett, aki már 
többször bejárta a barlangot s igy jól 
ismeri. Utunk mintegy 50 méter után 
annyira elszükül, hogy már csak ha- 
soncsuszva lehet menni, majd nemso­
kára a patak teljesen kitölti. Ennek a 
vakjáratnak a megtekintése után a 
mintegy 4 méter magasan lévő felső 

•járatnak támasztjuk létránkat. Sorban 
felmászunk. Egy kényelmes folyosón 
találjuk magunkat. Ezen haladtunk 
tovább. Csakhamar a barlang falán 
s mennyezetén függő szép cseppkövek 
tűnnek fel. Ezek sűrűn egymás, mellé 
szorulva, ezerszámra kérgezik he in­
nentől kezdve a barlang falát. A füg­
gő cseppkövek (szlalaklitok) csap 
vagy hagymaalakuak. Szépen megfi­
gyelhető rajtuk a cseppkőképződés 
menete. Minden sztalaktit. csúcsán kis 
vízcsepp ragyog, mely belsejükben 
végighúzódó csatornácskán folyt ki. 
A sztalaktitok vize azoriban nem tisz­
ta, benne oldva szénsavas mész van. 
A vizcseppecske a huzatos barlang­
ban erős párolgásnak van kitéve. A 
viz egyrésze elpárolog, gyűrűként le­
rakván a benne oldott, szénsavas me­
szel, másik része lecsepeg s a szta- 
lakit alatt a barlang fenekén, egy kis 
csapocskát halmoz fel a benne ma­
radt, oldott, szénsavas meszbcl. En­
nek neve álló cseppkő (sztalagmit.) 
O’ykor a sztalaktitok és szialagmitok 
tub'ejlődve oszloppá nőnek össze.

Dr Tunyogy, Orosz zászlós és Sza­
kács Sándor 1943 VII. hó 

Nem sokáig bujdokolunk nár a 
szűk folyosón, mert egy keskeny ré­
sen átbújva, egyszerre csak egy szé­
les barlangba érkezünk. A oarlung 
elején egy kúpalaku. hófehér kis osz­
loptól elzárt szűk utón .átcsúszunk és 
égy hatalmas terembe jutottunk.

Á csileopó hő-ienyő
Elsősorban is figyelmet, érdemel az 

a 70 cm. magas kúpalaku kis oszio- 
pocska. Színe hófehér, mely vakító 
csillogással veri vissza a Iámon lé­

nyét. Felszínén bokorszerüen elágaz­
va jegecsesedett meg a szénsavas 
mész. Szakácsék fenyőnek nevezték 
el alakjáról ezt a kis oszlopocskát s 
róla az egész termet fenyőfaterem­
nek. Ez a fenyőfa a teremnek nem 
egyedüli ékessége.

A mennyezetet keresve, szemünk 
nagy magasságba téved. A mennyezet­
ről és a falról hatalmas cseppkövek 
lógnak le, melyek olykor szennyes­
sárga lemezzé folynak össze. A mu­
zikális Szakács Sándor egyik cseppkő 
függönyön nótát ver ki, mely úgy 
hangzik, mint valami szépen csengő 
xilofon. A fenyöterem végén széles és 
mély kút zárja el az utat. Létránkat 
a falnak támasztottuk s a létra tete­
jéről cseppkövekbe s itt-ott feltűnő 
keskeny párkányba kapaszkodva — 
minduntalan a lezuhanás veszedelmé­
től rettegve — tudtunk csak tovább 
menni a kút felett. A létrát itt kény­
telenek volunk elhagyni.

Már csak igen nehezen bujkáltunk

Felmászva egy ovális terembe ér­
tünk. Ez 20 m. hosszú és 4 m. széles. 
Legszebb ékessége egy csipkefüg­
göny, mely több emeletben elhelye­
zett félköralaku baldachin szélén 
csüng ala. A terem második ékessége 
egy hatalmas oszlop, mely az előbb 
leirt kis oszlop monstrum mása. A fa­
lakat sokhelyt 2 és fél méter hosszú 
sztalaktitok borítják. Többfelé járatok 
indulnak, melyek járhatatlanok. Az 
egyiket — mely egy megkövesedett 
küpalakuan szétterülő vízesés felett 
ágazik ki — megkíséreltük megmász­
ni. Szakács Sándor ügyesen kúszott 
fel. Engemet is felsegített. A társaság 
többi tagja itt. marad. Igen szűk és 
veszélyes út után ismét egy már vé­
gig járt folyosón találjuk magunkat. 
Visszafordulhattunk ezután ottmaiadl 
társaink felkeresésére. Lámpánk ki- 
merülöben volt. Egyre halvanyobban 
égett. A sötétben csak nehezen botor­
káltunk előre. A lent maradók gyer­
tyával jöttek segítségünkre. Most már 
csak egy kis lámpával és két gyer­
tyavéggel világíthattunk. Siettünk 
vissza, hogy ezek is ki ne aludjanak. 
Egymást biztatva, fejűnket sokszor 
cseppkövekbe ütve, lábainkkal sza­
kadékok felett tévelyegve haladtunk 
vissza. Végre elértük a fenyőfater­
met. A kút előtt megborzongott, a há­
tunk. Félsötétben masztuk meg a kút 
feletti földet. A gyertya utolsót lob­
bant. Kis pihenőt tartottunk. Teljes 
sötétségben ültünk, hogy a villany­
lámpát kíméljük. Csak cigarettánk té­
nye izzott. E kis fény is oly meg­
nyugtató volt. Mindegyikőnk lelkére 
iáieküdt a gondolat: vájjon világítá­
sunk kitatt-e az út. végéig? Folytat­
tuk utunkat A zseblámpák fénye alig 
világította meg utunkat. Minduntalan 
gyufát kellett gyújtanunk. A talpunk 
alól kimozdított szikla alázuhanva na­
gyot koppant. Végre folyosónk széle­
sedni kezdett, az út végének közeled­
tét jelezve. Lélegzetünket is vissza­
fojtottuk, úgy hallgattunk, örömmel 
sóhajtottunk fel Gyengén hallatszik

Tisztviselői
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előre. Ez az út legnehezebb része. 
Egyszer csak egy cseppkőbarlang zár­
ta el amugyis szűk utat. Nádszerüen 
iveit ez a 30 cm. átmérőjű 1 m. ma­
gas oszlop, melynek hosszonti baráz­
dái a dór-oszlopok kanelluráit juttat­
ja eszünkbe. Kettős tagozódásával oly 
szép, melyhez hasonlót a művészet 
sem alkotott. Uj motívumot szolgál­
tathat a művészetnek. Alik préseltük 
át magunkat a oszloptól hagyott 
szűk résen, már is szakadék felett ke­
resgélt támaszt lábunk, s fejünket pe­
dig a mennyezetről lecsüngő cseppkö­
vek veszélyeztetik. Ez az út legnehe­
zebb része. A barlang falára felírva 
Xántus nevét olvassuk, aki járt itt és 
jeleit is itthagyta a folyosó balolda­
lán, Majd járatunk kiszélesedett. Dé 
itt is kisért. az a szakadék, mely még 
a szűk folyosóba kezdődött. Felette 
egy csúszós agyagos lejtőn másztunk 
tovább. Alig tudtunk megkapasz­
kodni.

a bejárati kis vízesés csobogása. Mer 
félhomály váltotta fel a vak sötétsé­
get. Megérkeztünk! örömmel mász­
tunk fel a vízesésen, a nyakunkba 
folyó vízzel mitse™ törődve. Végre 
kint voltunk a napfényes ég alatt.

S hogy bejártuk az egész elágazó 
barlangrendszert, érdemes egy pillan­
tást vetni a barlang keletkezésére. A 
barlang létét kétségtelenül a viz oldó 
és mechanikai hatásának köszönheti. 
Ugyanis az esővíz a levegőből szén- 
oxidot nyel el. E szénsavas viz oldja 
a mészkövet. Ezért nem marad a fel­
színen, hanem mint szivacsba beszi­
várog. Másrészt pedig a patak magú­
val ragadott, törmelékével, marja, ka­
lapácsolja s igy szélesíti medrét. Itt 
egy térbeli vízhálózattal van dolgunk. 
Mindenki ismeri térképeink vízháló­
zatát, mely a térkép síkjában térül 
szét. Most ugyanezt képzeljük el a 
tér három irdányáhan szétágazni. Ve­
gyük még hozzá a viz munkáját s ak­
kor előttünk van a barlang keletke­
zése.

Szakácsék a barlang felfedezése ál­
tal nagy szolgálatot tettek úgy a tu­
dománynak, mint Nagyvárad térmé- 
szetjáró polgárainak. A barlang szép­
sége megérdemli, hogy a város ki­
rándulók részére hozzáférhetővé és 
járhatóvá tegye, mert ilyen veszedel­
mes felfedező útra nem sokan vállal­
koznak. Ezzel a város egy uj szép ki­
rándulóhellyel gazdagodott."

Eddig tart Mikussay József érdekés 
beszámolója. Következtetéseit termé­
szetesen magunkévá tesszük. A Sza­
kács testvéreket illeti a felfedezés di­
csősége s a dicsőségüket, megvédeni 
nagyváradi kötelesség. Városunk hír­
nevét öregbítik vele. A barlangot 
egyébként értékesíteni kell Nagyvá­
rad természetkedvelői számára. Ebbén 
is egyetértünk Mikussay Józseffel.

Egyébként nagy érdeklődései vár­
juk a további fejleményéket: a Sza­
kács testvérek felfedezői érdemének 
elismerését.

A QÍtasUmai &aúm%

lelek m elsá felfedem ültél

Balatkéiás vissza a sMH&eu

mám



0 MAGYAR LAP DK

Us téri és kik tüntettek 
a budapesti foáárhus 

Park Színházban?
Több fővárosi lap megemlékezett 

arról, hogy az elmúlt hét péntekén 
nagyobb ifjúsági csoport tiintetett a 
Márkus Park Színházban Erdélyi 
Mihál v ..Legszebb éjszaka" círaii 
operettjének előadása ellen. Az eset­
tel kapcsolatban a baloldali színezetű 
lapok elítélőlcg nyilatkoztak sárrét­
ién ifjak" nevetséges viselkedéséről. 
Most a Nemzeti Újság az alábbi le­
velet közölte a tüntető ifjak részi­
ről :

..Megdöbbenve olvastuk egyik dél­
utáni In/) legutóbbi számában a 
Márkus Park Színházban pénteken 
este tanúsított tiltakozásunkról szóló 
dicket. Ezzel kapcsolatban minden 
félreértés elkerülése végett megálla­
pítjuk. hogy tiltakozásunk azért tör 
télit, mert af darab — véleményünk 
szerint — a családi élet tisztaságát 
gúnyolja, a szabad szer el met propa­
gálja és a jóizlést mélyen sérti.

Tiltakozunk az ellen, hogy bennün­
ket bárki ..fütyülő csibészeknek“ ne­
vezzen.

Végül megjegyezzük, hogy nem a 
rendőri riadó-autó megjelenése kész­
tetett bennünket távozásra, hanem 
már annak megérkezése előtt fegyel­
mezetten távoztunk, mivel nem bot­
rányokozás. hanem csupán a darab 
léha légköre elleni tiltakozás volt 
célunk.

Tiltakozásunkat továbbá is fenn 
tartjuk és reméljük, hogy álláspon­
tunkat az illetékes tényezők azzal az 
igaz magyar szívvel teszik mérlegre, 
amilyen igaz magyar szívvel álltunk 
ki mi a magyar erkölcsért!

Budapest, 1913. évi augusztus hó
15-én.

Az egyetemi ifjúságé'
*♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Dr Keszterezltz József 
igazgató mondja a Katolikus 
DiákotikoumozgaloiH nagy­
váradi nagyblzettságanak 
diszgySlésén az ünnepi 

beszédet
Nagyvárad, augusztus 18. Megem­

lékeztünk már lapunk hasábjain is­
mételten arról, hogy a nagyváradi lat. 
szert, egyházmegyei főhatóság meg­
alakította a Katolikus Diákon honmoz­
galom egyházmegyei nagybizottságát. 
A bizottság alakuló diszgyűlését 
Nagyváradon folyó hó 28-án délelőtt 
fél 15 órakor tartják a premontrei 
gimnázium dísztermében.

Értesülésünk szernt a rendező bi­
zottságnak sikerült, a diszgyűlésen az 
ünnepi beszéd elmondására dr Kósz- 
Icrszitz. József pápai kamaras, peso 
Szent Imre kollégiumi igazgatót meg­
nyerni. A nagvjrdenőségü mozgalom­
mal kapcsolatosan állásfoglalását 
mondja majd el az apák, az anyák, 
az egyetemi ifjúság, a középiskola5 
ifjúság és az iparos ifjúság egy-egv 
képviselője.

A diszgyűlés részletes programjára 
még visszatérünk.
r-öiyx 23T5TTO ,--zewzrrxtr rcn.v wv
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Mennyi tűzifát ígényeiltelnek egy évre 
a nagyváradi háztartásait

Ni^vvárad thj. város polgármestere az alábbi hirdetményt adta ki:
Értesítem a város közönségéi, hogy a m. kir. Iparügyi Miniszter ur

jl ’-OO..193. I|). M. rendelete alapján az 1913. évi május 1-tol I°1 t évi
május 1 -is terjedő időszakra a következő tiizifamcimyiség szerezhető he 
egy-egv háztartásban:
Lak ás szobái- A lasas lakóinak >• zárna:
nak szanni: l o 3 4 5

1 3060 3060 3060 30<>0 3060 kiilogranitn
i) 3060 4281 1284 1284 1281 „

> 3060 4284 5355 5355 335« > ,

1 3060 4281 5355 0426 6426
5 v. több 3060 1281 5355 0425 7197

H a a lakásban orvosi re ndelő. ügyvédi iroda x agx más célra használt
s/.oli a x an. vagy a ház a vá ros o 1 v részen x an. aho ! nin es óiiszefüggő
utca ( egyedül, kiil ö n áll), a fenti mennyiség cg\Ütödr Észérc még jogosul1 -
sága > au. Ha a bikás tel |es on ki»!!öu áll és i rod a is v;cin. az egy üt üd több-
lelet ( sak egyszer lehet feli i asználni

H a a lakasban
ozsó kivétc1. villany, vau y gőzlu/.h elv (r lével);

központi \i /szolgálta' ás*.
3. xillatív vág y gőzfiité)■ i mell?g\ izszolgál tatás vau1. i*i g \ fenti meiin yi

ségli öl egy tized rés zt le kel! vonni.
A bükkfából 1 méter 4.">0 kg.. cserfából 520 kg.. tőig y fából 500 kg.

nyárfából 380 kg.

Itt az ú\ gazdaságos 
építészeit módszer

Játékkocka módjára tódnak épülni a legújabb
bérpaloták !

ü

Berlin, augusztus hó. Németország­
ban az ,,ipari fejlődés" célját szol­
gáló kiállításon az. egyik építőipari 
cég mintafallal szerepel, amelynek 
felépítése teljesen új módszerek sze­
rint történik. A? építési mód hihetet­
lenül olcsó és boszorkányos gyorsa­
sággal készült alaprészek egyszerű 
összerakásában áll. Az alaprészek be­
lül üres betonkockák, melyeknek az 
cgvik oldala csap alakú, amely a má­
sik kocka üres végébe pontosan be­
leillik. A kockák az építés helyén 
minden nehézség nélkül előállíthatok. 
A lavalit és kavics keverékből álló 
alapanyagot betonformákba öntik, 
a megfelelően lyukacsos alapanyag 
rendkívül gyorsan szárad és az így 
készült kockák azonnal használha­
tók.

Orsóst iáié fakockák
A kiállításon szereplő cég alapfor­

maként ötven cm. hosszúságú és hu­
szonöt cm. szélességű betonkockát 
használt. Ekkora nagyságú kockákból 
ugyanis mindenféle háztípus könnyű­
szerrel felépíthető. Ezenfelül különö­
sen előnyös légvédelmi óvóhelyek és 
erődít menyek építéséhez is. mégpedig 
úgy, hogy a kockák hosszanti szé­
leit. válvatszerüen készítik. Légvédel­
mi erődítmények építésénél termé­
szetesen a kockák üregeit betonnal 
töltik fel.

Az újszerű házak padlózatát, beton 
alánokból kszilik- amelyeknek eresz- 
lékei a falak felső részén kiálló csa­
pokba pontosan beleillenek. A lapok 
füles r sanszmickkol vannak ellátva 
és igy daruk segítségével minden 
nehézség nélkül a megfelelő helyre 
emelhetők. Egyéb házrészeket mbit 
ni °h aVkere'kövek'M a jtóhomlok 7n 
lokál, v’b e?-n»én készre öntik *,1- 
1, rí n-ic. horgoK és r sápok segitséné-

. ni n.nl, ni i Q -ninrjnr. n->h'ncórr nél

kül egyszerűen hu tvnkte illesztik.

Ezekből a kész, előzetes tervek 
alapján elkészült alkatrészekből köny- 
nyüszerrel és gyorsan készül a mo­
dern bérház, vagy éppen gyárépület. 
Minden egyes rész pontosan egy­
másba illik, úgyhogy az építési mun­
kálatok vezetésére egyetlen szak- 
munkaerő elegendő. A takarékosság 
szempontjából ez az építési módszer 
40 százalékkal olcsóbb, mint az ed­
dig téglából való építés. Az idő és 
munkaerő megtakarítás szempontjá­
ból pedig a nyersépitésnél körülbe­
lül 65 százalékos a megtakarítás. 
Amig például eddig az alkatrészek 
összeillesztésére 200 -250 liter habar­
csot használtak. addig tulajdonkép­
pen erre a célra most mindössze 25 
liter szükséges. És amig például 10 
ezer lakás építésére a téglából való 
építésnél a téglagyárnak 705.000 mun­
kanapra. vagyis 250 munkanapot, szá­
mítva, 2800 munkaerőre voll szüksé­
ge, addig az uj építési módnál 245.000 
munkanapra azaz 250 munkanap mel­
lett kereken 1000 munkaerőre van 
szükség, ami 10 000 lakás esetén ke­
reken 10,000 000 birodalmi márka 
megtakarítást jelent.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Szolgálatos nyóoynzertáraX
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár Hitler Adolf 
utca 1. tDr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár Ghillányi-o. 10 
(Sebestyén A.) 32-38.

SZENT I3VTAN gyógyszertár. Mik 
száth Kálmán- utca 52. (Dr Raáber A) 
H-Í4

X nynavs/er' á rak éjjeli szolgálata 
‘Z.i.mhat rnejeMnl a következő szóin 
Irat re2^éli" tart.

augiwztu* 18.

K<'ihtetet$ n'mmúl
rendőrtörzsőrmestiír

Nagy várad. Mint értesii'iink. H 
nagyváradi rendőrség altiszti kará­
nak egyik kiváló tágját. Törpe X in,-e 
törzsőrmestert a Nemzetvédelmi Ke­
reszt-el tüntették ki. Az. érdemrend 
ünnepélyes kiosztását Soltész Kál­
mán vármegyei árvaszéki ülnök. a 
helyi Nemzetvédelmi Kereszt !<;. 
tüntet tjei csoportjának elnöke vé­
gezte.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦»

Helyszínt közvetítés 
a Mavyar Házból

Halló, halló! Itt a Magyar Ház! 
Azaz, helyesbítek: talán valami gyári 
lerakatba tévedtem be. Már amint nz 
utcáról belépünk, óriási ladnhalrnaz 
fogad a folyosón. Fentit az emeleten 
a leventék gyűjtik kosarakba a papír­
hulladékokat. Bent a nagyteremben 
n hosszú asztalok mellett, lázas mun­
ka folyik. Szorgos kezeli bontják cs 
szortírozzák az ezrével sorakozó cso­
magokat. Ezrével áll már az újra cso­
magolt sok-sok minden jó is. Néme­
lyik olyan gondosan csomagolva érke­
zik. hogy sajnáljuk megbontani, de 
szükséges azért is, hogy minden ka­
tonánk egyformán részesüljön min­
denből és azért, is, hogy a hosszá 
irton ne történjen semmi bajuk.

A szeretetnek súlya van s ha mér. 
legre lehetne tenni, sok tonnát mér­
hetnénk le. Meghatódó» nélkül nem 
lehet ezeket a csomagokat nézni: a 
sok kis levélkét, nemzeti színű szala­
got, pici háromszínű muskátli-csokrot, 
mind-mind elosztjuk. Vari itt minden" 
bői bőven, hála Istennek! A jobbnál- 
jobb kekszek, pogácsák, rég nem látott 
füstölt cs sósszalonnák, kolbász, go­
molya, zöldpaprika, alma, föttojás. 
só, kockacukor, bor, sósborszesz. A 
cigaretta mennyisége vetekszik a 
dohány rak tár óval.

Gyönyörűen mutatkozik meg Bihar 
vármegye haza- és tcstvérszeretete. 
Nem kell félni ahol ennyi szeretettel 
és megértéssel tud bátor, helytálló ka­
tonáink mögött a belső frontra állni 
és segíteni, ott. csak győzni lehel.

Par ági Istvánná.

Hadirokkant és hadba- 
vonult kisiparosok 

anyagellátása
Az iparügyi miniszter már a mull 

évben elrendelte, bogy a liadbavonult 
kisiparosok az anyagellátás tekinteté­
ben előnyben részcsítendők. Ebből a 
célból a miniszter a következőkép­
pen intézkedett. Az iparát tovább 
folytató liadbavonult kézmíívesiparo? 
üzeme részéről benyújtott anyag- 
igénylési kérelmet soron kivid ke.l 
elintézni és az üzem szükségletének 
megfelelő igényléseket más hasonló 
jellegű üzemi igénylésekkel szemben 
első helyen kell kielégíteni. A kiuta­
landó anyag mennyiségét természe­
tesen az összes rendelkezésre álló 
anyag mennyisége és a többi kézmű­
vesipari jellegű üzem szükségletének 
figyelembevételével kell megállapí­
tani. Evégből az ilyen kérelmek kiű­
zőiét feltűnő zöld jelzéssel és „had- 
havonnlt" felírással kell ellátni. A 
miniszter most azt is elrendelte 
hogy az ismertetett kedvezményeket 
a hadirokkant önálló kisiparosok, 
akiknek rokkantságukkal járó mun­
kaképességük megfogyatkozott, foko­
zott mértékben részesüljenek :v/ 
anyagellátás terén támogatásban-

1



hírek
Szerkeeztőeég és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SXHÍ6YI DEZSÖ-BTC4 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4 30 P, 

3 hóra 12.40 P. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adónk Tissza

Rádióbeszédet mond a miniszterelnök
A Budapesti Értesítő jelenti: Kél lay 
Miklós magyar királyi minisztereinek 
augusztus 19-én, csütörtök js'e 19 
«árakor rádióbeszédet, mond A rádió 
csütörtöki műsora ennek követkéz 
lében a. következőképpen változik 
18 óra 50 perckor hírek, 19 órakor 
'Kátíay miniszterelnök beszél n nem 
zethez.

MEGHALT HUBERT GYULA DAL 
KÖLTŐ. Bare«. (MTI.): Hubert Gyula 
epátplébános, az ismert aranykoezorue 
dalköltő 82 éves korában meghalt. Te 
metése pénteken lesz Barcson.

Adomány szegényeink részére. A
Bürger család özv. Tóth Mártonná ha­
lála alkalmából 20 pengőt fizetett be 
szerkesztőségünkhöz szegényeink ezá 
mára Az adományt egy sokgyermekes 
özvegyasszony kapta meg.

AGYONÜTÖTTE HARAGOSÁT. Za­
laegerszegről jelentik: Jandó Károly 31 
éves pusztám agyarád! földművest, a fa 
híjabeli Völyi János karóval agyon­
ütötte. A gyilkosság régi haragos vi 
szony következménye. Vőlyit letartóz­
tatták.

Sztrájk Angliában, Amszterdamból 
jelentik: (MTI) A Német TI jelnti: Az 
angol hírszolgálat szerint, a. muH csü 
törtökön az egyik liverpooli hajóépítő 
tizemben kitort, sztrájk most más haló 
építő üzemekre ie kiterjedt,

TESTVÉRGYILKOSSÁG. Kolozsvár­
ról jelentik (MTI.): Halálosvégü vereke 
dós történt . Bánffyhunyadon. Bethle 
Rendi István és János nevű öccse kö 
zött. Az idősebb fiú gyakran ivott és 
utána otthon perlekedett. Kedden dél­
után János csillapítani igyekezett du­
hajkodó bátyját, ami nem sikerült. Köz­
ben János járompálcával bátyja fejére 
sújtott. Bethlehendi István azonnal meg 
halt, öccse önként, jelentkezett a ren­
dőrségen és ott letartóztatták.

Fel akart ugrani a vonatra lesza. 
kitolta a lábát. Técsőról jelentik: (MTI) 
Vasvári János beregszászi lakos a U 
racközi vasúti állomáson leszállóit a 
vonatról vizei. inni. Fel akart ugrani az 
induló vonatra, és olyan szerencsébe 
nül esett, le, hogy féllábát a vonat ke 
rekei tőből levágták, a másik lábán 
combtörést szenvedett. Reménytelen ál. 
lapofban vitték a máramarosezigeti 
kórházba.

OLASZ EJTŐERNYŐSÖKET FOG 
TAK EL. Chiisso. (Búd. Tud.): A leg­
utóbbi olaszországi brit légitámadások 
során Coroo tartományban nagyszámú 
ejtőernyős szállott földre, közöttük asz. 
ezonyok is. Robbanóanyagot és Como 
tartományra érvényes élelmiszerjegye 
kot találtak náluk. Az ejtőernyősök 
külföldön élő olasz anyanyelvű egyé­
nék voltak. Valamennyit elfogták.

Kőt amerikai repiüceröd kényszerle­
szállást végzett Svájcban. Bernből je­
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: Hi­
vatalosan jelentik, hogy augusztus hó 
17-én a délelőtti, órákban két, amerikai 
rapölőerőd Svájcban kényszerleszál! i :t 
végzett. Mindkét repülőerőd legényéé 
gét 19—10 embert internáltak.

HALÁL A CSÉPLŐGÉPNÉL. Zala­
egerszeg. (MTI.): Kiskutas zalamegyei 
községben Szűcs Lajos 57 éves munkást 
el kapta a cséplőgép ezija és valósággal 
feltekerte testét a lenditőkerékre. Kór­
házba való szállítás közben kiszenvedett.

Váratlan látogatást tett a város ve. 
zetösége a városháza hivatalaiban.
Nagyvárad, augusztus 18. Szerdán dél­
előtt dr Soós István polgármester, dr 
Gyapay László helyettes polgármester 
és dr Dalló Gyula kulturtanácenok tár­
saságában hivatal vizsgál a tot tartott a 
városháza különböző osztályain. A 
meglepetésszerti látogatás váratlanul 
érte a hivatalokat, ahol rendszeresen 
folyt a munka. A városvezetőség meg­
állapította, hogy a munkamenet kielé. 
gitően halad s azt, hogy a tisztviselők 
még mindig túl vannak terhelve mun­
kával.

A VÁROSOK LAPJA augusztus hó 
15-iki számában a vezércikket dr. Mar­
kos Béla. a Budapest Székesfőváros Ide­
genforgalmi Hivatalának igazgatója ír­
ta. A szerző az idegenforgalom kérdé­
sével foglalkozik és igen érdekesen vilá­
gítja meg az idegenforgalom jövőjét, a 
háború utáni idegenforgalmát és a belső 
idegenforgalmat, Budapestnek idegen- 
forgalmi helyzetéről szól és megállapít 
ja, hogy Budapestnek a világpiacon ab 
szolul monopöl helyzete van, A vezér­
cikken kívül Péchv-Horvath Szászrégent, 
dr. Csizmadia Andornak a „Szociálpo­
litika a reformkori Kolozsváron című 
könyvét pedig dr. Kertész János ismer 
teti A városkultura és városaink, vala­
mint az idegenforgalom e. érdekes és 
változatos rovatok teszik élénkké a A á- 

fisok egy ti veget kérünk! A Sál F». 
renc-utcai Magyar Házban most. ké­
szülnek honvédőink számára a. szere­
tet csomagok. Azt kérjük Nagyvárad 
közönségétől, hogy aki csak teheti, 
hogy legalább csak egv literes üveget 
juttasson el a Magyar Házba, hogy azt 
borral megtöltve, eljuttathassuk a 
frontra,

Jókai Mór örökszép regényének filmváltozata

Szegény gazdagok
Főszerepben: Uray Tivadar, Szeleczky Zita, Szilassy L., Lukács Margit

Szerdától az
APOLLO Filmszínházban

LÉGOLTALMI KÖZLEMÉNYEK. A 
Légoltalmi Liga nagyváradi csoport Női 
Osztálya taggyűjtö csoportja keretén be­
lül dr. Szabó Lajosné, a Réti Reformá- 
tus Nőszövetség elnöke 201 tagot gyűj­
tött a Légoltalmi Ligának. Ezen ered­
ményes és hasznos közreműködéséért ez 
úton mondunk hálás köszönetét, egyút­
tal megköszönve Bét városrész és Nil- 
geszl-elep tagként belépett lakosságának 
is megértő támogatását. Légoltalmi tóga 
nagyváradi Csoport ^Elnöksége.

Kisbirtokosoknak vámőrlési tanú­
sítványa, Több helyről panasz 
érkezett a Közellátási Ilivatalhoz- 
liogy a közigazgatási hatóságok az öt 
katasztrális holdnál kisehh szántóte­
rülettel rendelkező gazdálkodók ré­
szére vámőrlési tanúsítvány' kiállítá­
sát megtagadják azzal a megokohís- 
sal, hogy a gazdálkodók kenyérgabo­
na beszolgáltatást kötelezettségüknek 
még nem tettek eleget. A Közellátási 
Hivatal ezzel kapcsolatban közli, 
hogy a közigazgatási hatóságok a 
vámórlési tanúsítványok kiadását a 
felhozott indokok -alapján nem ta­
gadhatják meg.

VITÉZT TELEPÍTÉS BIHARME­
GYÉBEN. Biharvármegye területén, 
a biharugra—nagyváradi út mentén. 
Máosapuszlán vitézi telepítés van 
tervbe véve, Tekintetbe jöhetnek 
olyan vitézek, akiknek legalább négy. 
vagy több ÍR éves aluli gyermekük 
van. A telepítettek házhoz és részben 
gazdasági felszereléshez i« hozzájut 
nak. Települni sandekozok kérvényül 
két augusztus 20-ig Biharvármegye 
és Nagyvárad vitézi székéhez nyújt 
sák be.

UTORT színeset MEZ EI-töl
Hál*, kombinált 0« «16.=ob6k, Knnyba n|d«nMg»k
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Tuniszban visszakapják birtokaikat
A BAROSS SZÖVETSÉG ezúton

értesíti fűszer-élelmiszer kereskedő 
szakosztály tagjait, bogy a hatósági 
árjegyzék megérkezett. Régi árjegy­
zék beailása mellett a főtitkárnál díj- 
metr-sen kaphatók. Felsőbb utasításra 
csakis a fűszer-élelmiszer kereskedők 
kaphatnak a korlátolt mennyiségű 
érjegyzékböl. Garnmvölgyi Dénes fő­

titkár.

Tüntessék el a kirakatokból a 
müanyagelnevezést. X textil- 
szakma a Kereskedelmi és Iparkama­
rában értekezletet tartóit, amelyen 
kimondták, hogy nem tartják kívá­
natosnak a kirakatokban, vagy üzlet­
helyiségben feltűnő megjelölést hogy 
valamelyik textilanyag műrostból ké­
szült. Ugyanis a műanyag, pótanvae 
és ehhez hasonló mfs kifejezés a kö­
zönség körében felesleges hizalmat- 
lanságot ébreszt. A kamarában fel­
szólalt nagykereskedők megállapítot­
ták. hogy egyes műanyagból készült 
gyártmányok sokkal jobbak voltak, 
mint más a jelenlegi nehézségek mel­
lett előállított úgynevezett valódi 
anyagból készült textileikkck

a zsidók. Madridból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A tuniszi hivatalos 
lapban rendelet elent meg, amely sze­
rint a zsidók visszakapják elvett tulaj­
donaikat és engedélyt kapnak bármi­
lyen foglalkozás üzésére

ff** •y . n .-4 0 ev" se \

a Magyar Lapokban

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírre 

teszem, hogy köztartozások fejében le- 
foglalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. 
M. rendelet 67—69. szakasza és a nagy­
váradi Pénzügyigazgatóság 20.730'1943. 
II. ez. engedélye alapján az első árve­
rést 1943, augusztus 30-án d. e. 11 óra 
Mussolini-tér 15. hsz.. a második árve­
rés 1943 szeptember 9-én d. e. 11 óra­
kor ugyanott kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek eladás­
ra^ ha az árverezők a beesértók barom- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingósáiok becsértékre való tekintet nél­
kül. a legnagyobb vételi ajánlatot te­
vő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megki- 
'órléep esetén a beh-j1".' 
zalék.

4. A vételárat azonnal é* keczuéuzben
kell fizetni*

ELEMISTÁKAT NEM LEHET ME­
ZŐGAZDASÁGI MUNKÁRA KÖTE­
LEZNI Az egyik mezőgazdasági kama­
ra kérte a földművelésügyi minisztert, 
adjon ki olyan intézkedést, amelynek 
alapján a VII. és VIII. osztályú elemi 
iskolai tanulókat kötelezni lediet a köz­
reműködésre a gyümölcsfák hemyózi- 
sánál. A fölterjesztésre a földművelés- 
ügyi miniszter azt válaszolta, tárgyalt 
a kultuszminiszterrel és az arra az ál­
láspontra helyezkedett: az iskoláztatási 
kötelezettségről szóló törvény nem ad 
felhatalmazást arra, hogy népiskolai ta­
nulókat ilyen címen mezőgazdasági bér­
munkára lehessen ígénybevenni. Honvé­
delmi munkakötelezettség címén lem le­
het munkába állítani őket, mert a tör­
vény csak olyanokra vonatkozik, akik 
14-ik életévüket betöltötték.

SZABÁLYOZZÁK A „HALÁL­
FEJ“ RAJZÁT. A mérgek és méreg- 
tartalmú anyagok veszélyességi jelzé­
sére már évtizedek óta vi!ájg®zerte 
használják a halálfejes ábrázolást, 
Országonkint azonban a halálfej raj­
za változott. Egyes helyeken csak egy 
koponyát rajzoltak és aláírták; „iné1 
reg11, másutt a koponya alá két ke- 
reeztbetett lábszárcsontot i@ rajzol­
tak. De ezek a rajzok sem voltak 
egységesek, hanem a legkülönbözőbb 
formajuak. Németországban most el­
határoztak a „halálfej“ szabványosí­
tását, amit nemzetközileg kívánnak 
elismertetni. A szabványos halálfej 
geometriai idomokkal rajzolja 
a koponya vonalait. Egy nagy- körben 
két sötét kör jelzi a koponya 
üregeit, középen egy fekete három­
szög az orriireget. A régebb' uatura- 
üsztiku* ábrázolással szemben az új 
szabványos halálfej inkább csak jel­
képes ábrázolásnak számit. (Magy, 
Tud.)

SZEMELI HAJÓZÁS MEGNYITÁSA 
A KÖRÖSÖN. A MFTR közli, hogy t 
Körös folyón, Csongrád és Békés között 
mindkét irányban augusztus 1-től kézi 
dődőleg. csütörtök kivételével, naponta 
két motoros hajóval személyszállító já­
ratokat indít. Indulás Csongrádiról a vo- 

, nal végállomásáról. Békésről egyidejű- 
\ leg 5.30 orakor, érkezés Békésre, illet­

ve Csongrádra 18,10 órakor. Közbenső 
hajóállomások: Bökényi duzzasztómű, 
Szelevény, Kunezentmárton, Almássy- 
major, Öcsöd-Mesterszálláe, Békésszent- 
andrási duzzasztómű, Szarvas, Mezőtúr, 
Mezőtúr II. számú rév, Endrőd-Percs1 
Endrőd, Gyoma, Kőröstarcsa. A kiosz­
tott menetrendekben a fenti helyeke.il 
kívül felsorolt, békésszentandrási vitéá 
Horthy íetván-duzzasztőműnél utasok­
nak beszállni, vagy kiszállni ezidőéze- 
rint nem lehet.
»♦♦»♦»» ♦ ♦ » ♦ » »

i!!eték( 8 szá

Ipartestületi hírek
Az Ipartestület Faipari szakosztály

értésiti tagjait, hogy enyvigényeiket 
folyó hó 17-től 21 szombat deli 12 óráig 
jelentsék be a szakosztály irodájában. 
Igényléseket csak az illetményjegyzék 
bemutatására vesszük fel. Elnökség.

ÉRTESÍTÉS. Az Ipartestület Faipari 
Szakosztálya értesíti tagjait, hogy a hi­
vatalos óra augusztus hó 15-től szep­
tember hó 1-ig, délelőtt 8 órától dél-,

JLjB4áa_2 óráig lesz. Elnä6^6'f
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]lá'c, téka, mecseki 
i téka...

Csak a közönséges iihőr 
minőstil közszükségleti 

cikknek. A különlegesség 
nem közszükségleti cikk — 
állapitól a meg egy árdrá 

gitási ügyben a Tábla
Az f*gYIk x endeglő- ellen árdrágí­

tóéi eljárás indult, mert :t Mecseki 
ilókál drágábban szolgáltatta ki. mint 
amennyi az ár rögzít és időpontjában 
fennállott ' olna. Az t Isőfokon eljáró 
tizsorabiróság felmentette az árdrágí­
tás vádja alól a vendéglőst azzal az 
indokolással hogy a Mecseki it ók a 
nem közszükségleti rikk, <le megál­
lapította azt is, bogy a vendéglős nem 
adta drágábban az italt, mint az ár 
rögzítés idején. Fellebbezés folytán 
az ítélőtábla foglalkozott az üggyel 
és a felmentő ítéletet megerősítette 
Kimondotta a tábla, hogy a Mecseki 
itóka nem tekinthető közszükségleti 
cikknek. Közszükségleti cikk ugyanis 
az élvezeti cikkek csoportjába tar­
tozó szeszesitalok közül csak az olyan 
likőrfajták tekinthetők, amelyet
társadalom bizonyos rétegeiben ál'a- 
lánosságban és rendszeresen fogyasz­
tanak. A Mecseki itókát az élet ren­
des körülményei között nem fogyaszt­
ják általánosan, az csak kivételesen 
kerül fogyasztásra, így közszükségleti 
cikknek nem minősíthető. Miután 
pedig árdrágítást csak közszükséglc'i 
cikkel lehet elkövetni, a Tábla nem 
i.s bocsátkozott annak vizsgálatába 
vájjon a vendéglős drágábban mérte-e 
a Mecseki itókát. mint azelőtt. fMagy. 
Tud.)
♦ «♦♦♦♦♦»♦«►»♦♦»»♦»♦♦♦♦♦♦♦Ót»

Gondoskodnak 
a rádiélampák megfelelő 

szétosztásáról

Munkaadói igazolványt 
kell benyújtani a kenyérpótjegyek 

megállapítása végett

A Magyar Tudósító jelenti: A rá- 
diókereskedök és rádió javító kisipa­
rosok egyideje panaszkodnak a rádió- 
'ámpák forgalombahozatálának rend­
szere miatt. Egyesek tulnagy mennyi­
ségben jutnak hozzá ezekhez a cik­
kekhez, ugyanakkor más kereskedők­
nek és iparosoknak semmi sem jut. 
•lost a rádiószakma érdekképviselete 
'ette kezébe ennek az ügynek az el­
intézését. Mindenekelőtt kérdőíveket 
küldött szét a szakma tagjaihoz és 
adatokat kért arra vonatkozóan, hogy 
az egyes iparosok milyen arányban 
és "milyen munkaerővel foglalkoznak 
rádiójavitással. ez év első felében 
hány készülék javítását végezték e! 
'S li-lnv rádiócsövet használtak fel. 
A csövek szétosztása a beérkező ada­
tok feldolgozása után az egyes cégek 
teljesítményéhez es felkészültségéhez 
mérten fog ezentúl megtörténni. Egy­
idejűleg a rádiószakma beadványt in­
tézett a pénzügyminiszterhez .és a rá­
dió A? egyéb hangkészülékek fénv- 
nzési adómentességi értékhatárának 
t'OO pengőről 900 pengődé történő fel­
emelését kérte.

‘M fa

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere az alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. minisztérium 3900 
1913. M. E. számit rendeletével a 
testi munkások körét 1913 szep­
tember 1-től kezd ődől cg újonnan sza­
bályozta. Ez a rendelet megjelent a 

Budapesti Közlöny“ 162. számában 
folyó évi július hó 22. napján. A 35 
dkgr -os nehéz testi munkásoknak 
járó kenyérpót jegyet csak azon mun­
kások részére lehet kiszolgáltatni 
akik a hivatkozott rendelet függelé­
kében fel vannnak sorolva.

Felhívom a munkaadókat, hogy a 
munkaadói igazolványokot a rende­
letnek megfelelően töltsék ki s azo­
kat a kenyérpót jegyek megállapí­
tása végett folyó bő 23-tól kezdve a 
ivaiaIos órák alatt délelőtt 8—13 

óráig a Közélelmezési Hivatalban 
(Szaniszló-utea 15 sz. a.) mutas­
sák be. A munkaadói igazolványo­
kat a Közélelmezési Hivatal borsa jl ja 
a munkaadók, rendelkezésére. Hang­

súlyozni kívánom, hogy munkaadói 
igazolást csak azoknak kell benyúj­
tani. akikul k a folyó hóban 35 dkgr - 
os kenyérpót jegy ük van s azt kíván­
nák érvényesíteni a jövő lióapra is. 
vagy pedig, akik újonnan igénylik 
a 35 dkgr.-os kenyérpót jegyei. Hadi­
üzemben alkalmazott munkásoknál 
a munkaadói igazolási a hadiüzem 
megbízottnak (hadiüzem! személyzeti 
parancsnoknak) láttamoznia kell. Az 
igazolásban a munkás foglalkozását 
a fent hivatkozott függelékben hasz­
nált elnevezés szerint pontosan meg 
kell jelölni. A kiadott munkaadói 
igazolásról jegyzéket kell vezetni és 
az üzemből eltávozott munkásokat t
Közélelmezési Hivatalhoz az eitávo■
zástól sámitott 3 napon belül be kell 
jelenteni. Az öt vagy ötnél több 
munkást foglalkoztató üzemek, vagy 
vállalatok a munkaadói igazolásokat 
kétpéldánvu névjegyzék kíséreté­
ben kötelesek beszolgáltatni a Köz- 
élelmezési Hivatalba.

SPORT

Döntetlent ért el a NflC Kaposváron
NAC KRÄC 2:2 (1:1)

Mint előzetesen jelentettük, a NAC 
dunántúli portyája egy mérkőzéssel 
uhcviilt. A Kanosvári Rákóczi AC. 
hívta meg a zöld-fehéreket egy ba­
rátságos találkozóra. A kaposvári 
mérkőzés azonban elég parázs han­
gulatban folyhatott le, meri amikor 
a helyi csapat vezetéshez jutott, min­
den áron meg is akarta nyerni a mér­
kőzést és sehogy sem tetszeti a kö­
zönségnek. mikor a vendégcsapat ki- 
egyenlilett. A NAC kapuja előtti ke­
mény összecsapás következtében állí­
totta ki a játékvezető Véesevt is, ami 
szerintünk tnlszigoru Ítélkezés volt 

A mérkőzés lefolyásáról egyéb­

ként az alábbi szűkszavú hivatalos 
jelentés áll egyelőre rendelkezé­
sünkre:

Kaposvár. (MTI.) Barátságos mér­
kőzés. 2500 néző. Játékvezető: Doni­
ján. Az első gólt a hazai csapat éri 
el Kovács révén a 13-ik percben 
A NAC csak a negyvenedik percben 
egyenlít Sárvári góljával. Szünet 
után, a 8. percben a kaposváriak 
Biezó góljával ujra vezetéshez jut­
nak. A mérkőzés utolsó gólját Tóti: 
TIT. juttatja hálóba a 20-ik perc­
ben. A játékidő hátralévő részében 
végig a NAC irányítja a játékot, de 
újabb gólt nem iiirt elérni.

Megállapította a NAC 
gazdaság- szakosztálya az ús jegyárakat

4.80 pengő a lelátó és 6 pengő a páholy
Nagyvárad. Kedden este 7 órai 

kezdettel. Andrassy Gyula elnökle­
tével iilest tartott a NAC gazdasági 
szakosztálya. Az ülés legfontosabb 
tárgya az 1913—14. évi mérkőzések 
belépőjegyeinek ármegállapítása volt 
1 gy an is az általános áremelkedés 
mellett, az MLSz is a jegyekre rótta 

1 az őt illető járulékot és igv vég­
ei-' enycscn rendezni kellett a jegyek 
árát az uj évad küszöbén.

Ezek szerint a gazdasági bizotts’g 
a következőképpen határozott-

Katona, diák és 18 éven aluli le­
vente belépőjegye 1.20 P. Állóbei 
2.20 P Sétáló 3.60 P Lelátó I 80 n 
Páholy 6 P

Tagok részére, akik nem rendel 
köznek bérlettel tagsági igazol".- 
nvuk felmutatása ellenében. 1 90 P 
ért ad'ák ki az. állóhely jrgvrt

Ml*»/, "'ital kirór 19 r:||
jiiiidijat a her..-*ek is tartoznak

megfizetni. Tekintettel volt azonban 
a szakosztály arra is bogy a 10 fillé­
res pót jegyekért ne kelljen a bérle­
teseknek a pénztárnál tolongani, 
ezért úgy határozott. bogv a pót je­
gyeket füzet formájában bocsátja a 
bérlők rendelkezésére é.s azt a NAC 
irodában is meg lehet váltani.

Szó esett még a nézőközönség el­
helyezkedésének és jegyeinek al i- 
posabb ellenőrzéséről is. A szakosz­
tály egy sziikrhb bizottságot kül­
dőt! ki a fontos ügy alapos rendezé­
sere.

Pátékvezetd! értekezlet1
i- este I órai kezdettel érlekczle 

te! tart a helyi játékvezető testület 
a NA(.-ot'Ilonban. I elkéri a vezető 
*eg ;J-z összf-s tagokat, bogv teljes 

j 1 ’'bubán i -lenieiivk meg a fonta- 
ügyeket t írgy aló érteki zielen.

APRÓHIRDETÉSEI!
Adás-véle:

Jó úllapotoban levő nagyobb mérem 
tuzmentes pénzszekrényt kezűik 
megvételre. Futura.^ Kossuth-u. ;)

Teljesen új barna-drapp, csíkos ' sza' 
lag-ridikül eladó. Cím a kiadóban.

Zongorát acélszerkezettel, "rövid U 
rcszlliurost, megvételre, keresek. Cim„ 
két. a kiadóbe kérek. g,(

Noi-biciklit inegvólelre kerekei <■, 
mel _ n rmegjr lölessol a k iáitól):, 

Konyhai mérleget megvételre keresek 
Ajánlatot ár megjelölései a kiadóba 
kerek. g.

Jóhangu cimbalom olcsón eladó-Cím 
a kiadóban. g-

Faj angora-nvulak eladók. őssi-telei 
Bajnok-utca 27. ^

ÁMsl WfBt

Perfekt gyors- és gépírónőt, aki jói 
számol is, azonnalra keresek. Ajánlato­
kat a kiadóhivatalba kérek. 540

Rendes l-i-r-15 éves kislányt gyermek 
mellé kevesek. Baross-u. 3. Fekete 5G

LAPKIHORDÓT keresünk Erzsébet- 
liget környékére, gyakorlottak előny- 
ben. Jelentkezés a Magyar Lapok ki- 
adóhivatalában. 5'j

Gyermekkertésznö, katolikus vallása 
vidékre kerestetik szeptemberi belépés, 
re. Miklóssy, _Csaky-utca ötvenhót. 5<1 

Fiatal jóra való fűszeres segédet, else, 
jére keresek^.?oó, Csáky-utca 2Í.

Keresek jó bizonyítvánnyal főzni”tu­
dó mindenest. Fizetési igény megjclíi- 
lcndó. Dr Sándor Mihály körorvos, 
Rév. 572

7 éves fiam mellé nevelőt vagy ne- 
velőnőt keresek. Németül tudó előny­
ben. Bujanovics Rudolf Érmihályfalva

570
Cipészsegédet, jó munkást felveszek. 

Ezredcxi Emléktér 56. 507

Aíiast két es
Négy gimnáziumot végzett, kevés 

irodai gyakorlattal, urileány állást ke­
res. Megkeresést a kiadóba kér. 71

möuűéte
Fertőtlenítést, poloska, mely és m;n 

dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56, 313

Paragázzal poloskát, molyt, petén 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

7áfáitok

Eladó több beköltözhető magánhoz, 
bérliáz és üzletház, telkek, szőlők, Ti- 
tayné, Szigliigti-u. 12. 493

£okás
2 szobás, fürdőszobás, régi bérű lakú 

sómat elcserélném ;j szobással. Cint ki­
adóban. 573

Keresek 2 szobás, konyliás laka.-t a 
nagyál lomás közelében. Címeket a k 
adóba kérek, ügynököt díjazok. *>(’ 

Két vagy három szobás bútorozott 
esetleg fő vagy albérleti lakást koré. 
sek azonnalra. Költségeket megleli; k. 
Cim Tulipán illatszertár, Bémer-tér 3-

KIADÓTULAJDONOS;
SZENT LASZLÓ-NYOMBA R. T.

F6- *• felpló.itrerkeizló telelőt kiadó.

Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
• Srent Lá**l..-nyomd« Rt

na/gntóji
Készült a Szent Laszlo-oyomda r. L 
körforgogepen, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső utca 5. szám.
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